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MATHEMATIQUES EN ACTIVITES EN 3éme

AU COLLEGE ALBERT CAMUS

Ce {ascicule & vous propose Les sept derniens dossiens que nous avons
pratiqués avec nos éRives dans Le cadre de £'expérimentation des nouveaux

programmes de trholsdidme.

Nous avons eu du mal d nattrapen fe retond cumulé sun fes quatre années de
notre expénimentation des nouveaux programmes. Cete difficulté a concilier fa
pratique pédagogique proposée pan ces nouveaux programmes (activité de
L'ékeve) et Le temps d'apprentissage dont nous disposons chague année pose un
sufet de néflexion poun Les années d venir.

NOUS ENVISAGEONS DE REPRENDRE TOUS CES DOSSIERS DE FACON A EN
EXTRAIRE, POUR CHAQUE NIVEAU, UNE DIZAINE D'ACTIVITES PERMETTANT DE
COUVRIR LE PROGRAMME. NOUS COMMENCONS EN 89-go PAR LA SIXIEME.
TOUTES LES REMARQUES, CRITIQUES .ET PROPOSITIONS SERONT LES

BIENVENUES.

Nous continuons 4 nemencien ceux qui nous aident dans notre travail :

L'équipe administrative du Collige, pour £es moyens el maténiels,

* Jo Maire de La Chapetle Saint Luc, qui prend en charge fa reproduction
des documenis poun Les éfdves,

Monsiewr ORTHEAU, notre IPR, pour L'inténgt qu'il porte d notrne travail,

* ['IREM de Reims qui a 8t au dépant de notre néflexion et nousd a penmis
de fa confronter avec d'autres équipes et son directewr Monsieun TURCO.

»

Madame Colette THIERUS qui a pris en charge fes problimes maténiels de La
publication et de La diffusion de ces documents (y compris 4 L' exténieun
de £'hexagone).
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Expérimentation des nouveaux prograsmes

MATHEMATIQUES EN ACTIVITES

DOSSIERS NIVEAU DATE PARUTION
Tests avant formation + grille de capacité
1 ~ Nombres et écritures, opérations, problémes
2 - Pavages et aires. Introduction & la géométrie plane
et & la symétrie axiale
3 - Repérage sur une demi-droite, dans un quart de plan
4 - Représentation et organisation de données. lntroduc-| 6&me Dispanible
tion des fractions
S - Proportionnalité
6 - Parallélépipdde rectangle et cube. Géométrie dans
1'espace
6 bis - Calculatrice
1
7 - Construire en géométrie plane
8 - Symétrie orthogonale (au exiale ?)
9 - Problémes et équations 6ame .
10 - Angles et triangles 5ame Disponible
11 - Repérage sur une droite. Introduction des relatifs
12 - Repérage dans le plan
13 - Addition dans les relatifs
14 - Fraction (simplification, addition, multiplication,
, division) Applications
14 bis - L'espace et l'art moderne
15 - Géométrie dans l'espace (prisme droit et cylindre Stme Disponible
de révolution)
16 - Soustraction dans les relatifs. Simplification
d'écriture
17 - Constructions et transformations en géométrie plane
Symétrie centrale
18 - Distributivité. Calcul numérigue et littéral
19 - Proportionnalité
20 - Pourcentages Same
21 - Equations 4éme Disponible
22 - Echelles
23 - Aires et volumes

Contréle de certains acquis de S&me




Ne DOSSIERS NIVEAU DATE PARUTION
5 24 ~ Projection. Initiation & la démonstration
25 - Multiplication et division dans les relatifs en
écriture décimale et fractionnaire. Distributivité.
Factorisations simples
26 - Projection orthogonale. Cosinuse
27 - Addition st soustraction dans les relatifs en écri- 4ime Disponible
ture décimele et fractionnaire. Double distributi- C
vité. Identités remarquables
28 - Application linéaire (1)
29 - Trenslations, vecteurs et parallélogrammes
30 - Indices
é 3] - Puissances entizres d'un nombre relatif
32 - Le triangle rectangle
33 - Puissance de 10
34 - Application linéaire 2 4eme
35 - La sphere Rinponinle
36 - Statistigques en 4&me
37 - Les rotations
38 - Problémes de plus courte distance
7 39 - Equations du ler degré & 1 inconnue
40 - Inéquations du ler degré & 1 inconnue i
4] - Théordme de Thales. Effet d'un agrandissement ou
d'une réduction sur une figure plane Jeme Disponible
42 - Calcul algébrique : distributivité, double distri-
butivité. Mise en facteurs. Produits remarquables
43 - Racines carrées
44 - Vecteur et translation. Composition et addition
des vecteurs. Travail en repére
45 - Application affine
46 - Angle inscrit ; trigonométrie
8 47 - Situstions affines
48 - Equation de droite
49 - Application affine
50 - Distance dans le plan. Applications
51 - Pyramide et cbne 3eme Disponible
52 - Systime de deux équations du premier deqré a
deux inconnues
53 - Equations et inéquations du

premier degré

Commande 3 adresser 3 : IREM de Reims

Préciser : n° des fascicules commandés,
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BP 347
s1062 REIMS CEDEX
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SITUATIONS AFFINES
IDOSSIER 47|

IA. SITUATION DECRITE PAR UN TABLEAUI

Un vidéo-club propose une formule de location de cassettes & 1’année. En fin d’année, certains
clients comparent leurs dépenses annuelles au viddo-club en fonction du nombre de cassettes

Iouées:

n {(nombre de

caasettes) 20 3B 50 75 90 120

P (dépense en F) 240 230 420 570 6690 840

1 _Ces deux suites sont-elles proportionnelles ? Est-ce une situation lindaire ‘?
Calcule les rapports suivants:

330 - 240 570 - 330 840 - 420 8680 - 240
35 - 20 75 - 38 120 - 6O 90 - 20

Que constates=-tu ?

Soit a le nombre trouvé. En te servant de ce qui précdde et du tableau, compléte les rapports
sulvants

azo-Lot.,  eso-as o LoRL]
e 20 e 90 ~ 35

2_Représente graphiquement ce tableau {graphique A)

n (nombre de cassettes) en abscisse: 1cm pour 1 0 cassettes.
P (dépense en F) en ordonnée: {cm pour 100 F.
Que constates~tu pour les points ?

Trace la droite correspondante. Cette droite passe~t-elle par 1’ origine ?

En t’ aidant du graphique, compléte le tableau:

n 10 26 50 108

P 360 460 800 870

Quelle est la dépense lorsqu’il n"y a eu aucune cassette louée dans 1’ année (n=0) ?

Nous appellerons b cette valeur, b= L j
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GRAPHIQUE A

bacs smad
pramr——y
Cemummad

b
a

b correspond & 1’ abonnement annuel :

a correspond au prix de location d’ une cassette:

2_Dans la pratigue:

Le montant de la dépense annuelle est donnée par:

a x nombre de casseties + abcrmement

P
P

pamenn-
[ S |
.
.

Xn + |

H
]
| RS,

En utilisant cette formule, compléte le tableau

Eéris cette formule

1044

852

654

522

390

210

4

72

48

i Xn

Lameeaad

mais ne demande pas

reusmany

P =

en fonction du nombre de cassettes loudes:

Que peut—on dire d’une telle situation ?

Exprime la dépense P*

d’ abonnement. annuel .

4_Un autre vidéo-club propose la location des cassettes au méme tarif a,

Représente cette situation sur le graphique A.

Compare les deux droites obtenues. Conclusion ?
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|B. SITUATION DECRITE PAR UN GRAPHIQUEI

Un dépanneur en électroménager propase les tarifs décrits dans le graphique B:
~En abscisse: durde (d) de 1’ intervention en heures,
=En ordonnde: montant (P) de la facture en francs.

100+

0 1 d (en h)
GRAPHIQUE B

1 Que poux-tu dire de ce graphique ?
Traduit~il une situation linéaire ?
Soit b le prix correspondant 3 0 heure.Ona: b={ i
A quoi correspond b dans laréaltté? 0 77

2_Compléte le tableau sulvant en utilisant le graphique B.

d durée interventionen h 0 0,5 1 2 3 2.8 B

P montant facture en F

Ces deux suites sont—elles proportionnelles ?
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Calcule comme dans la partie A_:
170 - 00 _ I g S O
1 -0 35 -2 5-05
Soit a le nombre trouvé. Vérifie sur d’autres exemples qua 1’ on trouve toujours a en fai-

sant un calcul analogue.
A quol correspond a dans la réalité ?

3..De manidre pratique, le tarif est calculé de la manidre sulvante:
P=zaxd+b

b représentant le déplacement
a le tarif horaire

Ecris cette formule:

P=l""1d+ [}

En utilisant cette formule, et aprés avoir transformé les durées du systéme sexagésimal au
systdme décimal, compléte:

d 1thaomin | 4h24min | Bh4s 7h46

PenF 282 550 342 - 588

4_Ce dépanneur vend lul-méme des appareils électroménagers.
Aux clients qui lul ont achetd un appareil, il propose aprds la période de garantie, le méme
tarif horaire de dépannage, mais ne demande pas les frais de déplacement.
Exprime pour un tel client, la facture P’ en fonction de la durée du dépannage.

Que peut-on dire d’ une telle situation ?
Représente graphiquement cette situation sur le graphique B.

Compare les deux droites cbtenues.

|C. SITUATION DECRITE PAR UNE FORMULE I

Ayant besoin d’une voiture pour le week-end, je vais voir une agence de location qui me pro-

pose la formule sulvantsa:
1 50F de location et 2F par kilométre parcouru.

1 _Soit n le nombre de kilométres parcourus pendant le week-end.
Exprime le prix P en francs en fonction du ncmbre n de kilométres parcourus:

P=
Cotte situation est~elle lin8aire ?

2_Compléte le tableau:

n &m) 0 50 100 180 200 250 300 400

P &)

Ces deux suites sont-elles proportionnelles ?
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3_Représente graphigquement
n {km) en ab=risse: pour 50 km

1em
P (F) enordonmnée: 1 cm pour 100F
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Que constates—tu ?

D. Cd s'évapore |

Trois flacons contiennent des liquides différents qui e’ &vaporent peu a peu.
Pour chacun de ces trois flacons, on a tudié la hauteur h en mm du liquide restant en fonc-

tion du nombre n de jours.
Important: L*&vaporation est proportionnelle au nombre de jours.

FLACON 1
On a repré&sents dans le graphique D de la page 6, la hauteur h en fonction du nombre de

tcm pour 2jours

Jours:
n (nombre de jours) an abscisse:
1 cm pour 1imnm

h (hauteur en mm) en ordonnée:

Compléte le tableau suivant:
n "Jou"’"'bn"; C 0 2 4 6 8 10 12 14 16
h thauteur en

mmn)
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GRAPHIQUE D (nombre de jours)

Calciile comme dans les situations précédentes:

prm—— pom——— 4 pom—m——— pemm——— q prm=—ara 1 [ -

1 1 ] t 1 1 1 i 1 1 1

| o} ] H [ ] 1 ] i
bknezzc=) hemeomed - Ty | brasomacd == [ (] -
- - =

Soit al le nombre trouvé; vérifie sur d’autres exempies qu’on trouve toujours af .
Soit bl la hauteur du liquide au début de |’ expérience. Ona: i -

En utilisant le fail que 1’é&vaporation est proportionnelle au nombre de jours, on peut donc
&crire sl on appelle hi la hauteur correspondant i n Jours:

hi - b1 _
“n-o - ®

En déduire que: hi =al xn+ b

Ecris cette formule:ht ={ ~in+ | 7}

Quel changement important y a-t-il par Jrappor-t. aux situations précédentes 7
En utilisant cette formule, retrouve par le calcul le nombre de jours nécessaires pour que
tout le liquide soit &vapora.
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FLACON 2
Pour le deuxié@me flacon, les résultats ont &t& notés dans un tableau:
n 0 2 4 [ 8 10 12 14 18
ha 10 8 8 7 6 B 4 3 2

Calcule les rapports suivants:

6-9 _ 2-10 _ 5-7 _ 3-8 .
8=-2 ~ 168 -0 10-86 14-4

Vérifle ce résultat sur d’autres exemples.
Soit ag le nombre trouvé.
Soit by la hauteur du liquide en début d’expérience, ona: bg=[ |
Montra conmme pour le flacon 1 que: h2=a2xn+b2

Ecris cette formula: hp=[" ln+{ ______ }

Représente ce tableau sur le graphique D. Que conatates-tu ?

En utilisamt ce graphique, trouve le nombre de jours nécessaires pour que tout le liquide soit

&vaporé.
Retrouve ce résultat par le calcul en utilisant la formule.

FLACON 3

Pour le troisiéme flacon, on a &tabli la formule donnant la hauteur en fonction du nombre de
Jours:

=-h+12
Compléte le tableau suivant.:
n o 1 3 4 ) 7 a 10 i1
hs

Représente cette situation sur le graphique D.
Trouve le nombre de jours nécessaires pour que tout le liquide soit &vapors.

IE. Des cas particuliers I

Un représentant a le choix entre deux forrmules de salalre.

Formule 1 : Pas de fixe. 15 % de son chiffre d’ affaires.
Formule 2: Un fixe de 8000F, quel que soit son chiffre d* affaires.
FORMULE 1

Compléte le tableau: C chiffre d’affaires en F. S | salaire pour la formule 1 .

c 0 1000 2000 8000 |10 000 | 20 000 |EO 000 | 70 000 | 90 000

S
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Que peut-on dire des suites obtenues ?
Précise le coefficient a, et calcule comme précédemment:

______ e am—— pm—r—— po————— —————— e
i H 1 ' H H T H T 1 T i
1 - I H [ | i il [ | 1
o o e bawenue 4 m bmss.ma & bemameed e 000000 be;smm=. d Lonrrmad —

20000 - 5000 70000 - © 50000 — { 0000

Quel nombre retrouves-tu ?
Quel est son salaire si son chiffre 4’ aﬂ’alres est nul ?

pem———

Soit by ce nombre: by=i_ |

.............

S =i IC+=' |

e =d [N 4

Représente cette situation sur le graphique E.

M
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=1 o |4 44 tntTta b - - - 1 i
, SR R
¥ - I ‘i‘!"‘ :'..-.;:j“u FEIRER
: as = -
- S
; SHIT
: i T
¥ PR
i = S i
1T et 1 i T
: TALEE annie :
: T mes)
1 Hedst
: : i
5 :
o EESiEEifa hammnen:
i FEEiE : :
L ol X re
O EEHE R ]
T - T
2 X T
s : - = s
1 1 i sEnpiad o imtiocasdaas !
- 1 T F H ¥ AT = 'y
: i Fohp = Hit T : 1
i 1 i I I “"!f- 1 ﬂl x
3 3 i . TH EEEEN c3EisEiqpsummns sEma=
443 : ramaEy s TR T 1 s I H -
E - - = It =t b werfgiq EErE R ae bbb
i = b i e : T
o T : g i R T
- SEEEERE - - -
EEgEt = un 1k T i AEEEELRNEE " presy .
e R S i HHHER] i .
HH T i 2 rHEE i L T
: e i izt SR T i
a g e - b B < rIT] - -
i SR BrAEEpisioEE 25 : T EaRED
SIS R e St sen e Hfe 33 SHH B TS
b T e i EREE I s e
basponEe T H e 3 HEH i H SHHEH P
1000 : e e S T marpraia i T e
T S % $3aEEEL 3 i S
= 3 3 x Y re T e - 1
: : Siiiics I : L st
- 44 Heero e 1 : L . R i1 fEb e " Hl
g
GRAPHIQUE E

Comment s’ appelle une telle situation ?
Comment ast-elle caractérisée ?
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FORMULE 2
Compléte le tableau:
c &) 0 & 000 10 000 20 000 B0 000 70 000
S, F)

Ces deux suites sont—elles proportionnelles ?
Calcule comme précédemment.:

s pos——— ] pes——— H pummm—— 1 pommm——
F - L l = i ] ] = 1 H

20 000 - 5 000 70 000 - 0

o=

50 000 - 10 000

Que constates-tu ? Soit a, le nombre trouvs. , .
Quel est son salaire sl son chiffre d’ affaires est nul ? Soit by ce nombre. bo= | _ . |
Donne la formule exprimant S, en fonction de C. Se="iC+[ T
Repré&sente cette situation sur le graphique E,

Que constates—tu ?

Retrouve graphiquement et par les formules la valeur de C telle que 5= 8p.



Les situations que nous venons d’ &tudier sont des situations affines.

Elles se caractérisent par la formule: y = ax +b
a est appelé taux d’sccroissement
b est appelé ordonnée a 1’ origine

(car b correspond au point de la droite repré-
sentative situd sur 1’ axe des ordonndes)

47-10

De fagon expérimentale, nous avons constatd un certain nombre de résultats

résumés ci~dessous.

Le dossier suivant va nous permettre de mathématiser de telles situations et
d’ établir ces résultats.

TABLEAU
X xl | XZ xa I nee
L Hy Ya Ha ' .-

On constate que:
Hz - HI 93 - 92
Xz = X, Xg = %3

a est le taux 4’ accroissement.

i

7 \

REPRESENTATION GRAPHIQUE

=

Droite passant par le point (0, b)
b: ordonnée 3 1’ origine

FORME
AL GEBRIQUE

uysax+b
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EQUATION DE DROITE]

|DOSSIER _ 48

IA. DROITE PASSANT PAR L’ORIGINEI

Dans tout ce paragraphe, on sa place dans un repé e orthogonal.

M/
[pa— ......_I,:‘
Y i
" Al
______ | f
/i
1+ /.-" E E
__0 _.e'r IEB iN .
1 x
i
I
il /
’ B
o
-------- /+U

SITUATION 1

a-Considérons la droite passant par 1°origine et
le point A Gt ,2).

Sott M un point de coordonnées {x,y) appartenant
a celte droite .

On appelle B ot N les points de coordonnées
{1 ,0)et (x.,0).

Euvris les prelalicns de Thalés dans le wiangle
(OMN).

Déduis—en une relation entre x et y.

Montre alors que: y=Z2x.

Donc, si M(x,y) appartient & la droite i
alors on a: y=2x

b.Reciproquement, considérons un point.  Udx,y)
tel que y=2x.

Soit Rix,v" ) le pnint de la dioite d*abscisse x.
N aprés la comlusion précédents. que peut-on
dire pour y* %

Que peul-on en déduire entre y et y
Que peut~on en conclure entre Uet R 7

-
’ l."

Donc, si Uix,y) vérifie: y=2x
alors U appartient 3 la droite

L * &quation y=2x caractérise tous les points
de la droite O

Pour cette raison, on dit que y=2x est
1? &quation de la droite D
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. " SITUATION 2
\ g
o\ M/
1& ? ] I { O est la droite d’ équation y=2x
/i 0’ est la droite symétrique de § par rapport &
\ - B A / E |’ axe des abscisses.
\\_\ / ! Soit A* le symétrigque de A par rapport a {x’x)
\ ¢l / ; Quelles sont ses coordonnées ?
5 Explique pourquol A’ appartient & D
\ }f | M{x,¥) est un point de f ,donc y=2x
.0._53[: . — > M’ est le symétrique de M par rapport 8 (x’'x)
LY * Explique pourquoi M’ appartient & }
J-“' \ M’ a pour coordonndes {x’.,y’)
Vi k\ Compare x et x’,yety’.
/ \ Trouve alors une relation entre y* et x’.
b A ey AP Quelle est 1’ 8quation de {'?
/L
/ S WP
SITUATION 3
Généralisation:

as-Reprends 1’ étude faite dans la situation 1, en prenant pour A le point de coordonnées {1 ,a) oil
a est un nombre positif.
Quelle est 1’ équation de la droite (OA) 7 2

Représente cette droite dans le cas ol a=§.

b-Que se passe-t—il si a est négatif ?
Représente la droite obtenue pour a=- §.

c=(jue se passe-t~il si a=0 ?
Quelle droite obtient-on 7
Quelle est 1’ 8quation de 1’ axe des abscisses 7

Cas particuliers:

Place des points M({x,y) tels que x=0.

Quelle droite obtiens-tu ?
Peux-iu en déduire |’ dquation de 1’ axe des ordornnées ?

Dans un repére orthogonal , représente les droites:
D1 d’équation y=2x
D2 d’Bquation y=-3x

83 d’ 8quation y= %x

b4 d’8quation y=- ;_x

Dans un repére orthonormal, on donne les points:

B@3,2) C@2,-4) D¢-3,-5) E{4,2)

Trace les droites (OB), {OC), (OD), (OE).

D&termine les équations de chacune de ces droites de la maniére suivante:

Mé&thode: La droite (OB) passe par 1’ origine, donc son équation est de la forme: y=ax.
Comme B appartient & cette droite, les coordonnées (3,2) de B vériflent cette dqua-

tion.
Donc 2zaxi
D'oill a=2

L’ &quation (i;e la droite (OB) est donc: y = % X
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RESUME

On appelle &quation d’ une drolte 2 dens un repére, la relstion liant les coor-
donnfes (x.,y) de tout point M de la droite.

Si la droite passe par 1’ origine:
~ou bien cette droite ezt 1’ axe des ordonnédes et alors son équation eet : x=0
=0u blen cette drolte n’est pas 1’axe des ordonnées et alors son &quation est

de la forme : y=ax
Dane le deuxidme cas, on dit que a est le coafficient directeur de la droite et le

point de coordonnées (I , a) appartient & la droite.
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B. COEFFICIENT DIRECTEUR EN REPERE ORTHONORMALI

Dans tout ce paragraphe, on se place dans un repére orthonormal :
~Les axes sont perpendiculaires et ont méme unité de longueur.

A
Y
2l A
i
0 ‘B N
x’ 1 =
d}
u"
.
y /
T }/ r
o
ol < a0” ‘B o
x’ 1 g
)
u'

SITUATION 1

a. {d) est la droite 4’ &quation ;: y=2x
Sotent A et B les points de coordonnées:

1,2)et (1,0)

En considérant le triangle tangle (OAB)
rectangle en B, calcule tan AOB.

Que constates=tu 7

Déduis—en la mesure de 1’angle AOB en degré.

Vérifie avec ton rapporteur.

b.. Trace les droites (dy), (d,), (d3) d’&quations
respectives: y=x ; y=.2.x } Fﬁx

Reprends 1’ §tude faite en a) pour chacune des
droites.

SITUATION 2

8w (d) falt un angle de 40 degrés avec (x’x).
Détermine l’ordonnée du point A de (d)
d’abscisse 1 (on arrondira le ré&sultat 4 0,1
pras).

En déduire 1’ 8quation de (d).

b..Méme travail avec des droftes :
d; ), {dp), (d3) faisant respectivement des
angles de 20, 50, 80 degrés avec 1?axe (x’x)
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’ SITUATION 3

)

8= {d) est la droite d’ 8quation : y=-2x
A et B somt les points de coordonnSes respec-
tives: (1,-2)et (1, 0)
En utilisant la situation 1, calcule tan m et
la mesure de 1’ angle XOF en degrés.

W

=)
]
X

>

b-.Reprends le travail précédant avec les droites
(dy), (do ), {dg) d’&quations respectives
yE==X y=-!2-x s y=-3x

.| I

SITUATION 4

8- Que vaut l’ angle X0X ?

Quelle est sa tangente ?
Retrouve |’ dquation de (x’x) 7

b-Que vaut 1’ angle X0y ?
Que peut-on dire de sa tangente 7
Peut-on &crire 1’équation de (y’'y) sous la
forme y=ax ?

Dane un repiére orthonormal:

1 =Si la droite (d) a pour quation y=ax alore 1’angle oc de (d) avec 1’ axe
x’x) est tel que:
tanox = a sl a0
tanex = =-a si a<o

2..5i une droite (d) qui passse par 1’origine fait un anglecc avec 1’axe (x”x)

si x=90" alors 1’&quation de (d) est : x=0

sinon 1”angle o a pour tangente un nombre ’a’ et 1’ §quation de {(d) est:
y=ax ou Yy=-ax suivant la position de (d).



48-6

C. DROITES PERPENDICULAIRES

Dans tout ce paragraphe on se place dans un repére orthonormal.

SITUATION t

a~ Trace dans un repére orthonormal, les droites (d;) et (d; ) d’6quations y=2x et y=—.‘_x
Que constates—tu 7 2
Calcule : 2x 1—15.)

b=Trace dans un repére orthonormal, la droite (dy ) d’équation y=-3x.
Trace dans le méme repére, la drofte (dy ) d’6quation y=ax oil a’ est tel que: ax(-3 J=—1
Que constates-tu ?

Cas générsl:

v

Sott (d;) la droite d’é&quation y=ax ol ‘a’

est un nombre différent de 0.

(d;) passe par le point A{ 1, a) et fait avec

{(x’x) un angle e, donné par : tanet; = a

Soit (da) la drofte d’équation y=-Lx
a

Montre que la droite (d, ) passe par le point

Bta,~1 ).

La droite (dg ) fait un angle &, avec {x’x).
Calcule; tan %', et compareot, etw’s

Que peut-on en déduire pour &, + ep ?

En conclusion, les droites (dj) et (dp) sont
perpendiculaires.

Dans un repére orthonormal:

(dq ) a pour 8quation:

{d3) a pour $quation:

1.Si (d{) est perpendiculaired (d; }, alors asa’=-1

2.St as’=-1 alors (d;) est perpendiculaire & (d3)




EXERCICE 1

{dy ) a pour équation y=-X.
Quelle est 1’ équation de la droite (ds ) perpendiculaire & {d; ) et passant par O ?

Construis ces droites dans un repdre orthonormal.

EXERCICE 2

48-7

Construis les droites (dg ) et (dy ) d’ &équation y=5x et y=-0,2x.

Montre que ces deux droites sont perpendiculaires et qu’elles passent respectivement par les
points A (-1 ,-5) et B4 0,~2).
Que paux-tu en conclure pour le triangle (AOB) ?

EXERCICE 3

La droite (dy) a pour équation y=ax avec a >0 et fait un angle de 30" avec (x’x).
La droite (d, } a pour équation y=a’x avec a <0 et fait un angle de 6¢® avec x’x).
Construis ces deux droites.
D&termine leurs équations en calculant les coefficients a et a’.

Vérifle que ces deux droites sont perpendiculaires en calculant le produit aa’.

Pouvais-tu le prévoir directement ?

|' D. DROITES QUELCONQUES |

‘d'

N
S OS]

® X

-

SITUATION 2

SITUATION 1

(d) est la droite d’ Squation y=2x.
U est le vecteur de coordonnSes (0,3)
(d’) est 1’image de (d) dans la translation de

vecteur U.
On sait que (d’) est une drolte paralléle & ().

Soit M(x,y) un point de (d), ona: y=2x

Soit M’{&x’,y") 1’imege du point M dans la
translation de vecteur U.

Compare xetx’, yoety’.
Quelle relation lie y’ et x* ?

En conclusion:
Si MGe,y) appartient & (d* ) alors y=2x+3

Réciproquement:

Montre que si N(x”,y”) vérifie y”=2x"+3,
alors N est 1’image d’un point de {(d) dans la
translation de vecteur ¥; donc que N appartient 3
la droite (d’ ).

Généralise la situation précédente avec une droite (d) d’&quation y=ax et la translation de

vecteur 1(0,b).
Quelle est 1’ &quation de 1’ image (d’ ) de {d) dans cette translation ?
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RESUME

L’ équation d’une droite (d) non paralldle 3 (y’y) est de la forme : y=ax+b
ol a et b sont des nombres qui déterminent la droite.

1 =(d) est paralldle i la droite d’&quation y=ax.
Pour cela, on dit que : a est le cosfficlient directeur de (d)

2.(d) passe par le point (0,b).
Pour cela, on dit que : b est 1" ordonnée & 1’ origine.

M
Y

ngy

EXERCICE 1

Trace les droites d’&quations: y=x+2 y:-;..x+5 y=3x-~7

EXERCICE 2

Trace la droite (d) paralléle & la droifte d’ équation y=-2x et passant par le point B(0;5).
Quelle est 1’ 8quation de () ?

EXERCICE 3

Soit (d) la droite d’ équation: y=ax+b.
1 -Que peut-on dire de (d) si b=0 ?
2_Que peut-on dire de (d) si a=0 ? Trace la droite d’équation: y=3.

3-Que peut-on dire de (d) si a=b=0 ?

EXERCICE 4

Soit (d) la droite paralldle 2 {y’y) et passant par A (Z,0).
Que peut-on dire de 1’ abscisse de tout point de (d) ?
Pour cette raison, on dit que 1’ équation de (d) est : x=2.

EXERCICE &

Tracer les droites d’ équations: y=4x+1 y=4x-3 y=-83x+2 y=-3x-2
Que peut—-on dire du quadrilatére obtenu ? Pourquel ?
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APPLICATION AFFINE

| DOSSIER 49 I

| APPLICATION AFFINE

Ce paragra

phe a pour objectif de faire la synthése des notlons &tudides dans les dossiers 47

(situations affines) et 48 (6quations de droites).

A, Déf

Soit a et b deux nombres donnés.
On appelle application affine une application de la forme:
. f: X foomemnas ax+b

Exemples: f: X 243 g: x—u%t—?
Cas particuliers:

Si a=0, on a une application constante.
Si b=0, on a une application linfaire.

- Représentation graphigu
On se donne un repére orthogonal..
Soit f: x —»ax+b une application affine.
Nous noterons: y=f(x) soit y=ax+b

Définition

On appelle représentation graphique de 1’application affine f dans le repére donné,
1° ensemble des points M de coordonmdées (x,y) tels que: u = fix).

D’ aprés le dossier 48, on peut donc donner le résultat suivant:

Propriété

La représentation graphique de 1’ spplication affine f est la droite d’8quation Y = ax+b

Tebleau de valeurs:

Pour passer de l’application affine & sa représentation graphique, il peut &tre pratique de
construire un tableau de valeurs:

Exemple:

Remarque:

Remarque:

Soit 3 représenter 1°application f: X ——w2x-3
On fait le tableau ci-contre dans

laquel y est calculé en fonc-
tion de x par la formule: x | 0 1 2 | -2 | 4
y=2x-3 i .

y | -3 | | -7 | s
On place alors les points de |
coordonndes:

0;-3) ((@24) (-2,-7) 4,5)
Ceux—ct doivent &tre alizrcs, On trace alors la droite.

Théoriquement, il suffit de calculer les coordonnées de deux points, puisqu’on
doit obtenir une droite. Mais il est prudent d’en calculer 3 comme vérification.

Repré&sente graphiquement chacune des applications affines suivantes, aprés avoir
fait un tableau valeurs.

f: x —>3x-2 £g: X—i—4%X+5 h: x—»

Pour 1’application h , il peut &tre intéressant de prendre pour x des valeurs
multiples de trois. Pourquoi ?

2 3
- X+1 : e
ax i: X——i 2x1
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Soit f: x —» ax+b une application affine.

y“ Pour tous nombres x; , x, distincts, on a:
¥ = foeg) = ax, +b
Y Y= fxy) = axyt+b
Montre que : ¥,-y;= alxo,-x,)
i Yo
Y% : i Conclusion: 2V _a
! | Xp Xy
| i
=
x* 0 / % X X
Définition
|
p=fe) -xi:-’:-‘-' s’ appelle le teux d’accroissement
2 "1 4o 1’application f entre x et x,
L "'
Propriété

Pour une spplication affine x ——»ax+b, 1’ sccrolssement des ordonnfes ‘“2 -4, )
est proportionnel i 1’ accrolssement des abscisses Oxy-X, ).
Le taux d’accrolssement est donc constant et $gal ¥: a.

. de variat]

Une application est crolsssnte lorsque son taux d°accrolssement est toujours poeitif :
les ordonnées croissent lorsque les abscisses croissent.

Une application est décroissante lorsque son taux d?’ accroissement est toujours ﬁlﬂf 2
lea ordonnées décrolssent lorsque les sbscisses croissent.

Une spplication est constante lorsque son taux d’accrolssement est toujours nul :

les ordonnées sont toutes &gales.

94

W

}

! :
x’ > x*® 0 xq X 5 K3
u' ol
Si a>0 aslors : Sl a <0 alors: Si a=0 alors:
f est crolssante f est décrolssants f eat constante

Remarque: Le taux d”sccroissement de f: x —»ax+b est le coefficient directeur

de la droite d’&quation:

y=ax+b.
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Exercice] Solent £: X i ?é,x+7 B! X e -5x+§ R X et 7
a..Précise pour chacune de ces applications, son taux d’accroissement et son sens
de variation.

b..Repré:gnte graphiquement chacune de ces applications et vérifie la derniére

[E..Parallélisme et orthogonelité|
Soit. f: X———s 8 X + b une application affine, {(d ) sa représentation graphique.
Soit g: X —» a X’+ b’ une application affine, (d’)sa représentation graphique.
D’ aprés ce gue nous.avons vu dans le dossier 48, on a:
ngrlét‘
Dane un repére quslconque:
Si e=a’ alore {d) et (d’) sont parall3les
Si (d) et (d?) sont paralliles alors a=a’

Dans un repire orthonormal:
Si aa’=-I alors (d) et (d’) sont perpendiculsires

S (d) et (d’) sont perpendiculsires alors sa’==-1

Pour chacune des applications suivantes, dorme le sens de variation et représente
les higuement dans un méme re orthonormal .
Vérifie sur ces exemples, la propriété précédente.

f: x—--;_x-l-a ! X —in =2X-{ h: X—ein 5
i X 3X J: X —» 3x-5 k: X —n %x—z

| Il DETERMINATION D*UNE APPLICATION AFFINE PAR DEUX NOMBRES ET LEURS IMAGES l

Situation Déterminer 1’ application affine f telle que:
f{1)=-2 f{3)=4

Méthode Notons: f{x)=ax+ b
Nous connaftrons f lorsque nous surons calculé a et b.

1 _On détermine a :

a étant le taux d’ accroissement, onh a:

x 1 3
J I a=4+2 donc a=§. a=3
|_2|4 3~-1 2
u Donc fx)=3x+b
2 _On d&termine b :
Comme f{1)=-2 ona: 2x1 +b= -2
done: 3+ b=-2
d’oli: b= -2 ~3
et enfin: b= -5

Donc fix)=3x-85

3 _On vérifie:
" f@)=3x3 -5 d'old f@@)=4

[Exercice] Détermine les applications affines :
1. f telleque: f(1)=3 et f(B)=11
2_ g telleque: gé2)=7 ot g(3)=-8
3.. h telle que: h(l):-% et hi(d)=0
4-. 1 telleque: i{(3)=15 et i(=-2)==10
5_ J telleque: J(-3)=2 et jl4r=2
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Application : Equation d’ une droite passant par deux points donnés A et B

Exemple Dans un repdre, on se donne les points A{-3;1)et B{2;4).
Pour trouver 1’é&quation de la droite (AB), on va déterminer 1’ application affine f
qui représente la droite (AB) :
On doit avolr: f-3)=1 et f2)=7
Notons: fix)zax+ b
Montre que: flx)=2x+ 7
On en déduit que: L’équation de la droite ABlest: = "« + 7

Dans un repdre orthonormal, on donne les points A¢-1 . 0 B(2,3) C(1,~4)
t Place les points. Que constates—tu pour le triangle (ABC) ?
2_Détermine les Squations des droftes : (AB) AQ) (BC)
3_Montre ce que tu as constats en 1 , concernant le triangle

-

I Il DES SITUATIONS AFFINES, LINEAIRES, ..... ET D’AUTRESEH

Dans les paragraphes I et II, nous avons vu 1’ §tude génsrale des .p/loation affines.
Dans les sttuations “concrétes”, il faut réduire 1*6tude & 1’ «i==nhl- des valeurs possibles.

.. Etude de 1a longuevur d’un ress

Soit M )la masse posée sur le plateau & 1°
extrémitsd du ressort, et soit L 1a longueur du
ressort. ;

St M=zo0g alors L = 40 mm — = c—

Si M=100g alors L =54 mm

Sachant que la relation qui permet d’ex-

A-F"'::h 1:"':-:"
primer L en fonction de la masse M est affine, _? 40 mm
écrire cette relation. 'ﬂ’ . :
Te— |

i —

M— fM)=L / .

Cette application affine ne représente la si- . N

y a ——
tuation que pour des valeurs de M comprises “5‘—0 g B\ ‘

On obtient ainsi une application affine: A— "’:‘] |

entre 0 et 500. En effet la masse est un 100 g
nombre positif et par allleurs si la masse est L - } |
trop grande (ci > 500), le ressort perd de
son &lasticité et la relation n’ est plus affine. HHH n
Donc: B
0& Mg BoO iziiicd
Compléter le tableau et fsire un zraphique

Mg) L tmm)

200

il

3t0 3 +

50,5

72,2

98'8 jljl . T
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E.. Consommation d'ﬂ]

Le réservoir d’ une automobile contient 385 litres.
La consommation moyerne 3 la vitesse de 100 km7h estde 101 au 100 km.
Avant de partir, on fait le plein {35 1) et on roule réguliérement & 100 km7h.

| =Exprimer la quantité d’essence f(x) contenue dans le réservoir en fonction du nombre x de
kilométres parcourus.

2.Représenter graphiquement la fonction f de x = 0 (km) jusqu’au moment de la panne sache:

-en abscisse : 1 cm pour 25 km
: { cm pour B 1]

Que vaut alors x ?

3_M8me travall avec une automobile dont le réservoir contient 44 1 et dont la consommation
moyemme & 100 kmsh estde 11 1 au 100 km.

4.M8me travail avec une automobile dont le réservoir contient 22,8 ! et dont la consommation
moyerne & 100 km/h estde 61 au 100 km.
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Lorsqu’on'a une somme d’argent, on a un capital .

On place alors ce capital pour qu’il rapporte des
Le taux de placement indique 1’intérét annmuel en %.

intéréts.

Exemple Un taux de 8% indique que pour 100 F placés, on aura un ini-oi annuel de 8 F.
On s alors, au bout d’un an, un nouveau capital < =tiluc (e 1’ anclen capital et des

intéréts.
Dans 1’ exemple, ce nouveau capital sera 108 F.

Situation 1
Je place un capital C de 25 000 F pondant un =i & t¥%.

Soit C’ le nouveau capital au bout d’un an.
1 —Montre que C’ est fonction affine du taux t.

Ecris la formule: C’= at+ b en précisant a et b.
2..Représente graphiquement cette fonction :

—en abscisses : icm pour 1%
P " S tem nour 250 F ¢ partr o 25 000 F )
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Situation 2
On fixe le taux & 5X%.
Soit C un capital de départ.
Montre que le capital C’ obtenu au bout d’ une année est. donné par:
C'r=1,08C
Que peut-on dirae de 1’ application axprimant C’ en fonction da C.
Représente graphiquement cette fonction :

-en abscisses : fcm pour 1000 F
-an ordommdes : ifcm pour 2000 F
Ecris la formule C* = aC pour las taux suivants:
10% 8% 6,5% 15% 12,5%

|D.. Augmentstion ou rﬁmj

On peut généraliser ce qui a §1§ fait dans la situation 2 du paragraphe précédent aux probldmes
d’ augmentation et de réduction.

1 =Un commercant &tablit son prix de vente en appliquant la régle :
. Prix de revient + Bénéfice = Prix de vents
11 exprime son bénéfice en ¥ par rapport au prix de revient.
Nous noterons ;: R le prix de revient et V le prix de vente.
Si son bénéfice est §gal 3 20% de son prix de revient, montre que:
Vv=1,2R
Gue peut~on dirs d’ une telle application ?

2.Ecris cette formule V = aR pour les bénéfices sulvants :
18% 18% 40% 60% BO% 100%

3.Tu as déja vu fleurir ces &tiquettes ~ SOLDE * en certaines périodes de 1’ année.
Tu sais peut-&tre qu’on obtient le prix soldé en faisant ;
Prix réel = Sclde = Prix soldé
Les soldes sont en géndral exprimées en % par rapport au prix réel.
Nous noterons : R le prix réel et S le prix soldé.
Si les soldes sont égales 3 20% du prix réel, montreque : S=08R
Que peut-on dire d’ une telle application ?

4.Ecris cette formule S = aR pour les soldes suivantes :
’ 10% 8% B0% 15% 30% 78%

B-On se donne une quantitd de départ Q et une quantité d’arrivée Q’ calculée & partir de Qen
appliquant soit une augmentation, soit une réduction.
Dans chacun des cas suivants, précise si c’est une augmentation ou une réduction, et exprime

la on ¥ par rapport é Q:
g'=1,09Q Q'=0,830Q Q'=1,98Q Q'=1,33Q
'=1,26Q Q'z=0,78Q Q'=0,43 Q Q’'=098Q

|E Du l_uut de 1a Tour Eﬂhﬂ

La Tour Eiffel possdde 3 plates—formes,1’une @ 37,85 m au dessus du sel, la deuxidme 8 118 m,

la troisidme & 276,15 m .
Je désire vérifier la lof suivante :
Si je lache un objet dans le vide, son mouvement est ( en négligeant la résistance de 1’ air) donné

par la formule: zz= Lgt? ol z est la distance parcourue en mitres
2 t est la durée de la chute
g est une constante &gale & 9,8 m/s?

Pour vérifier cette loi, je monte entre la deuxiéme et la troisiéme plate-forme, @ une hauteur de
176,40 m et je lache le vieux réveil rouillé de la tante Adale.

D’ apras ce qui précade, j’en déduis que la hauteur h de l‘objet.e;l fonction de 1a durée de chute
t est donnde par la formule : h=176,40~ 49 t
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1 =h ast-elle fonction affine de t ?

2.Compléte le tableau:

t (durée en 8) -] 1 2 3 4 ] ]

h Chauteur en m)

Au bout de combien de temps 1’ objet touche-t-ii le sol ?

3_Calcule les taux d’ accroissements:
t ] - | ] i 1= 1
1. - 0 2 - 1 - - 4
Tu trouves des nombres négatifs. Ces nombras sont-ils dgaux ?
Est-ce une situation affine 7

I
—
T

4_Représente le tableau précédent sur le graphique de [a page 49-8 :
—an abscisse : 2cm pour 1=
. —en ordonnée: 1 cm pour {0m
Est-ce une situation affine ?
Joins les points par une courbe : Tu obtiens une parabole.
[F.. Intér8ts composés|

Cette situation est une &tude d’un probldme de mathématiques finencidres, celul des intéréts

composés .
Je place 1000F & 10%.
Ceci veut dire qu’au bout d’un an, mon nouveau capital sera :
10004-1000xl°x=1000+100=1100F
En remarquant qua 10X =0, on volt que le calcul du nouvesau capital peut se faire d’une
autre maniére:
1000 x1.4 =1100F
En laiseant placé ce nouveau capital, j’ aural au bout de deux ans :
.1100x1,4 =12t0F
Au bout de trois ans :
t210x1,1 =1831 F solt 1330 F environ.

Enuullsantoala,cunplateletableausutvantenarrondissama 10 F pris par défaut :
n est le nombre d’amndes C est le capital

n 1 2 3 4 B8 6 7 8 9 10 11 12 13 i4

C (1100(1210|1330

Au bout de combien d’années aurai-je doublé mon capital 7 triplé mon capital ? Quadruplé mon
capital ?

Représente cette situation sur le graphique de la page 49-9.

Joindre les pointe obtenus par une courbe.

Cette situation est-elle affine ? Pourquol ?
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| IV_RECONNAIRE UNE SITUATION AFFINE |

Les exercices sulvants doivent te permettre de vérifier si tu as bien compris la notion d’applica-

tion affire.
Pour chacune des situations présentées, tu devras dire si ells est affine ou non en justifiant ta

répome.

Pour chacun des graphiques ci-dessous, dis 8’jl représante une situatfon affine :

Hl‘. H{ | Hr'"
\
\
\\ jj 7
s i el
Y 0 x’ ! 0 x"I x? 70 x’
1 2 1, 3
U’ = ) 1 [ |v =T
y of 1 [ Wl
/
/
ff ]
[
e 0 x’ wt ] xh ? ¥ N ;.
[
4 ' 5 8
y’ - Ju’ - u’ =3
Pour chacun des tableaux suivants, dis s’il représents une situation affine :

x 9 17 28 43 72 x 7 13 18 20 32
H b7 4 1] 78 129 208 H 10,2 |17,4 |19,8 | 26,8 | 40,2
x 1 9 17 22 33 x 3 8 13 19 2 I
y 7 3 18 7 8 7] 2,26 6,75 | 8,75 14,25] 15,75‘

Pour chacupe des formules sutvantes, dis si elle représente une situation affine:

1) y=56x-18 2) y=7x2 3) y= 2x+3
2x -8
4) y=18 B) y=03%x 6) P=181

7) P=1,812 B) z=9,:81 t.2 8) A =0,08t+ 27200
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§ =Un rectangle a pour largeur 8 métres et pour longueur x métres.
Son périmdtre P est-il fonction affine de sa longueur x ?

2_Je loue une voiture : je dois payer 110 F de location, et 0,40 F par kiloméitre parcouru.
Le prix total est-il fonction affine du nombre de kilomdtres x parcourus ?

3.Un rectangle a pour aire 100 m2
La longueur L est-elle fonction affine de la largeur i?

4.Je place un capitat C=1000 F.

Au bout d’un an, J’ai un capital : G =C x1,09
de deux ans : Cp = x1,08
de trois ans : Cy = Cox 1,08

8_L’aire d’ un disque est~elle fonction affine du rayon R de ce disque ?

V "POUR FINIR : DES CLASSIQUES DU BREVET

Probléms 1

La voiture de M. Durand, représentant de commerce, est en panne. It va louer
un véhicule, et on lui propose deux contrats possibles :

~— Contrat A : il payera 3 F pour chaque kilomatre parcouru.
— Contrat B : il versera 200 F pour la location, et 2 F pour chaque kilométre

parcouru,
Aujourd’hul, M. Durand doit se rendre de Paris & une ville distante de
x kilomatres. A combien s'élévera sa dépense y dans le cas od il choisit le
conirat A? le contrat B?
Repréuntermhiquementyentoncﬁondexdmlesdmxeu.suhmem
figure (unités graphiques : 2 cm pour 100 km sur I'axe des sbecisses; 1 cm
pour 100 F sur 1'axe des ordonnées).

Pour aux questions suivantes, on utilisera le graphique et on indiguera

A Evreux (100 km)?

4 Soissons (200 km)?

Quelleéeonom‘uml:prénliu-t? . en cholsissant le tarif le plus avantageux pour aller
8

Durand ne peut pas dépenser plus de 900 F. Quelles sont les villes od il

rendre au départ de Paria : Metz (331 km), Lille (219 km), Nantes

%

Paris 1987




Problédme 2

Probléme 3

49-1 2

:Jal:xmmmadhawibﬂmmam Elle a le choix entre

1" possivilité :
Payer 3 F par livie emprunté.
2° possibilisd :
Acheter une carte d'aboanement au ; .1
1 F par livre vy au ;i 9F, valable un mois, puis payer
I. Combien devrait-clle wellement,
o payer IIIG!II- dans chaque cas, si elie
a) 2 livres par mois?
b) 5 livres par mois?

2. x étant le nombre de I mpruntés :
ﬂﬂ:)hﬁxumu]ﬁmlmhmm:

#(x) le prix mensucl demandé avec Ia deuxidéme possibilité.
Exprimer f(x) et g(x) en fonction de x.
3. Représenter dans un méme repire les applications f et g, en choisissant :
=~ jur I'axe des abscisses : 1 cm pour | livre,
= sur |'axe des ordonnées : 1 cm pour 2 F.

:ahlgr;listerhanplﬁqmmréponduihquuﬂmqmumhm
nt :
«A partir de combien de livres empruntés par mois, Ia deuxidme possibilité

est-elle plus avantageuse que la premitre?»
5. Résoudre dans R I'inéquation :

8(x)% f(x),
ot retrouver le résultat précédent.

Nantes 1987

A. On considére les deux applications f et & dont les représentations graphiques
sont respectivement les droites D, et D, telles que :

- D, passe par les points de coordonnées (0; 15) et (5; 40).
—q,mnpuhpohtdemrdomée-(o;%)ctestpumehil'mdu

abacisses.
On premdra 2 om comme unité en abscisses et 0,5 cm comme unité en
ordonnées

1. Tracer D, et D,.

2. Lire sur le graphique £(0), f(4), k(1), A(S).

3. Placer sur le graphique lea points A et B de D; d’ordonnées respectives 25
ot 45; déterminer graphiquement leurs abacisses.

B. En début d*année scolaire, Nicolas décide d'utiliser un classeur (un seul
pour I'année) & 15 F et des paquets de feuilles & 5 F le paquet tandis que
Caroline choisit des cahiers & 8,50 F I'un. On suppose que Nicolas utilise
annuellement autant de paguets de feuilles que Caroline de cahiers.

1. Soit x le nombre de paquets de feuilles ou de cahiers utilisés dans I'année,
exprimer en fonction de x Ia dépense annuelle de Nicolas (on la nots f(x))
et celle de Caroline (on la note g'(x)).

2, Construire les représentations graphiques D, et D, des fonctions f et g’ sur
ln méme figure que D, et D,. Quelle remarque peut-on faire?

3. Résowdre dans R I"équation fi(x)=g'(x); sa solution a-t-¢lle un sens pour
Je probléme?

4. Si Nicolas et Caroline possident 46 F chacun, déterminer graphiquement le

nombre maximum d'articles que chacun peut acheter.
5. Préciser & I'aide du graphique, selon le choix du nombre de cahiers ou de
paquets de feuilles utilisés, In solution la plus économique.

Strasbowrg 1967




Problime 4

48-§3

On considére In figure suivante :
AB=2cm CD=3cm
AE=2cm EH=xcm.

Onrappelhqml'aind'lnwendonnéewhtomdo:
Base x Hautour
z L]
Onupmpoudeeomwerleluiresdeluoistrhndesm.mum
_quand la longueur » varie. ;
1. Csiculer I'aire S, du triangle AEB.

Calculer BC en fonction de x.
Calculer, en fonction de x, les alres S, et S, des triangles BEC et CED.

2. Dans un repire orthonormé (unité 3 cm sur chaque axe) tracer les
représentations graphiques (D,), (D,), (D,) des applications définies par :

iiR—R f:R—R h:R—R
x

Xr—+2; X Xx+2; zn—v-i-.
3. Calculer les coordonnées dea points d'intersection des droites (D,) et (Dy)
puis (D) et (Ds).

4 UmlesmeMMkhmz.mwm
Ezji:gmqmleub;rdexﬂmsg-s,fmuvmmmdcmdm
b) Peut-on avoir §,=38,=S,? Justifier Ia réponse.
c)MO‘x‘;mwmmhmm.
Justifier la réponse.

d)Compnreréplementustmisairupomx>;.
Justifier la réponse. -
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CONTROLE

DOSSIER 49
EXERCICE
On donne les applications sulvantes:
f: x——p -2x % xo—-—-p‘ix

h:x._.-.lix-s i:

8= Pour chaque application, donne son type ( linBaire ou affine ), son sens de vartation, et fait
un tableau de valeurs,

b= Hepré&sente ces applications dans le méme repére orthonormal.

c= Quelle est la figure obtenus ? Montre—-le.

EXERCICE 2

Dans un repdrse orthonormal, place les points :
Al(l;2) B(=1;-=2) C¢7;-1)

8= Que peux-tu dire de la droite (AB) ? Montre-le en calculant 1’ équation de la droite.
Calcule 1’ angle de la droite (AB) et de 1’ axe dea abscisaesa.

be Calcule 1’é&quation de la droite (AC).

¢= Que peux-tu dire du triangle (ABC) ? Montre—le en utilisant les équations des droites.

PROBLEME

Deux sociétds de location de voitures A et B proposent les tarifs suivants & leurs clients :

1 UUn client loue un vdhicule une
Sociétée Prix en F Prix en F Jjournée & la sociéts A.

par jour de location du km parcouru Combien lul palera-t—il s’il par-
court 5O km 7 100 km ? 200 km?

A 180 2,80 2=Quelle somme fix) paiera~t-il s*il

parcourt x km 7
B 200 2

3_Représenter dans un repdre orthogonal {1 cm en abscisse pour 50 km. 1 cm en ordonnSes pour
100 F ) 1’ application f définle par fix).

4.Quelle somme gix) palersit-il pour parcourir x km avec un véhicule de la soclété B %7
Représente 1’ application g dans le méme repére orthogonal que f.

B.Lle client a payé 850 F 3 la soclété A pour une journde.
Détermine graphiquement et par le calcul la distance x qu’il a parcourue.

B.Détermine graphiquement et par le calcul pour quelle distance {l aurait & payver la méme
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DIBTANCE DE 2 POINRTS

DANS UN REPERE ORTHONORNKE

1 /|n13mm DE DEUX POINTS SUR UNE DROITE r._mmmq

Feieition + La dlstapce de 2 points
égal A la différence des absoisses des doux pojntg. Il faut faire

' ‘une droite gradude et le pombre pogitif

la différence de telle sorte qu'elle soit positive,
Soit la droite gradude suivante :
D F_C o I A B
o 1

a) Oalcule les distances suivantes
AB =
=
0D =
DB =
DF =
b) Boit ¥ un peint d'abscisse x aveo 4 <x<5. Soit aussl M' un point
d'abscisse x! aveo -4 <x!'<=3, Place M et M' sur la droite gradude.
Calcule alors les distances sulvantes :
AM =
MB =
KA =
E'D =
Mt =
c) Calenie égalémont les distances suivantes t
OA = OB =
00 = 0D =
oM = . 0M? =
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Que peux-tu dire des distances dans ce cas 7

2 /@c:ssn DU MILIRU D'UN SEGMENT (RAPPEL ET COMPLEMENT *JI

N>
'
U

a) Oalcule AL = oo BL = oo

Compare ces deux grandeurs : ...

Que dire deﬂl? Yy

_ IA +
Calcule ] B gep

Compare avec "'1 : eee

b) Recommence avec A, O et M,

o) Caloule 1'absciase du milieu M, de B :x; =..o
3

Caloule 1'absoisse du milieu M, de [MM]: Ty, 7o

x +
[EESUIZAN : L'absoisse du milieu M de [AE] se calcule en faisant x, = *—2—’3

Clest la deni-gomme des a'paoisses de A et B.

d) Démonstration de ce résultat:

81 M est le milisu de AB , alors AM = MB, A M a

0r AM = o.s ot MB = .00 %A XM o c)

Dtol Xy = osee m e = Xn Ce que tu viens d'édorire est une équation ol
Xy est l'inconme. Réeous-la et tu auras établi la formule.
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AMx,3y,) B(xpsyy) M(xyiyy) svec M milieu de [aB] .

Y, hai B Comment pn_m:n-tu utiliser les projections et la

conservation du milien par une projection pour

C) (BEXERCICES |

@: Sur une droite gradude munie du repdre (0;I), marque les points
A(2) 3B(-3);C(3) s D(-6) ; E(6) .
a) Caloule l'abscisse du milieu J de [AB:I .
1lt'abscisse du milieu K de E)E] .
1l'gbacisse du milieu L de [Blﬂ .
1'abscigse du milieu M de EJ'K:I .
b) Détermine F tel que A soit le milieu de [BH] . Trouve deux méthodes.
o) M8me travail pour G tel que B soit le milieu de [Dd] .
d) Détermine H tel que CH = AB (tu dols trouver deux points H, et Hz).
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[EXERCICE 3] : Dans un repdre, place les points A(-137) 3 B(6 8) 3 0(35-1) 5 D(-43=2)

a) Caloule les coordomnées de T milieu de [AH] et J milieu de [BC] .

b) Calcule les coordonnées de K milieu de [AC] et L milieu de [BI] .
Que peux~tu dire du gquadrilatire (ABCD) ?

o) Montre d'une autre fagon que (ABCD) est un paralldlogramme,
Compare les méthodes vues en b) et o).

d) Détermine B' tel que BA = AB'.

e) Moptre que (ACDB!) est un perallélogramme, Trouve plusieurs méthodes.

3 /|3:=IST§§0E DE_DEUZ FOINTS DANS Ull REPERE as&mmm&:l
A)
| Nous avons I - ¥pe
- i:; Donne 1'Squation de la droite (AB) : .es
: —1
1l T[T [ 11
- L b SAL 1 1 1B
| 1 |l = [ Que dire de cette droite ?
‘i IL I[ - . i
x 'CF Al | X
| Gl | H! i Projette orthogonalement A et B, sur [Ox),
| ' i
iﬂ 1 en A' et B'. Que dire de (ABB'A') ?
L
| y‘ |
Que dire alors de AB et A'B' 7 ...
Ty sals calculer A'B' sur la droite (x'x),
Fais=1le § ose
T sais done calculer AB dans ce cas-ld.
¢ Calcule : CD = 4o
EF E poe
GH B g0

ﬂl-aon
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B)
Nous avons :‘ = zB.
| he Donne 1l'équation de (AB) : ...
£ | 1 =
Il

(g Pais un travall analogue & oelul fait dans

1'aotivité A) pour trouver AB,

U GH

EXERCICE 5] : Calouls : CD = ..

EF = ase
G‘H = e

IJI'...

EXERCICE E : a) Caloule les distances sulvantes :

AB = c00 BC w 440
¥ Gl |
I CG m 400 EC = 4e0
DF = 440 JH = [N ]
N B b) Soit I le milieu de [AB] . Caloule :
E| ] . AL = .40 IB w 4ee
i,
xl | o] x| ©) Soit J le milieu de [BG] . Caloule 3
ny | (@
T B = sve JO = o0
| =
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¢)|ACTIVITE 3
Les activités 1 et 2 étailent des cas partiouliers. On se propose de calculer

AB dans le cas général.

a) A et B se projettent orthogonalement en A! et B'

Fl | |
L ot A" et B" sur (x'x) et (y'y). (BB') et (AA™) 8o
_| g . in |
LLF coupent en H,
y Justifie que (ABH) est un triangle rectangle en H :
7 =
Ly < H “Trouve lee coordonnées de H @
—4 Tu sals calculer AH et Bi., PFals-le :
s =i s |
' t | X
(4]
Y'I'
Cemment peux-tu calouler main¥smant AB ? Falas-le :
b) Recommence la méme démarche pour CD : ...
Etablissons maintenamt la formmle qui générallse cette recherche,
2 2. 2
) " AB-AH2+H32-(zB-zA)+(yB-yA)
O
YA ' > 5
Drod  JAB = |[(xg - x,)° + (35 ~ 7,)
' B

Remarque 1 : On a écrit AH = Xp = X Imagine un autre dessin pour lequel
on euralt AH = x, ~ X, (une distance est un nombre positif)
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Les nombres x._B - :::A et xA - ".B sont des
nombres csnaBORES »
Lea carrés de ces nombres sont dONC ccecsece o

On peut formuler la méme explication peur

g = Ja.

Remar-ue 2 : - Calcule les coordonnées de AB : AB( 3 )

- Compare avec la formule : ...

| - [Jonclusion] : La formule AB -V(x._B - xA)z + (yB - yA)z donne

la dlstance de deux polnts A et B, ou encore

la longueur du vecteur AP (dans ce cas, on dit

que c'est la norme du vecteur AB).

[EXERCICE 7] : Dans un repdre orthonormé, on donne A(3;6) , B(7;3) , C(=1;-5) , D(-4;2)

E(=5:;-2) et F(0;5). Fals un dessin,

a) Calcule aloz-; AB, AC, BC, CD, DE, CE, FA et FD.

b) Trouve les coordonndee de I milieu de [BJJ ; qu'est aloxs (FI) pour le
triangle (FCB) ?

¢) Trouve les coordonnées de J milieu de [FB] ; qu'est alors (@J) pour le
triangle (FCB) 7

d) Les droites (PI) et (CJ) se coupent en G(2;1).
Calcule F@ et PI. Puis détermine le rapport %G'f e On vient ainsi de vérifier

un résultat. Lequel ?

v [EEEETR)

EXERCICE 8] : Placer dans un repdre orthonormé les points A(3;8) , B(=5:6) , G(1;0) et
D(=-233).
a) Calcule AB, AC et BC. Nature du triangle (ABC) ?
b) Caleule AD et DC. Montre que (ADC) est un triangle rectangle.

¢) I1 exdste un cercle passant par A, D et C. Précise son centre e son rayon.
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d) Donne la mesure de l'angle DAT & 0,1° prés.

¢ a) Donne une propriété des points de la médiatrice d'un segment [AB] .

b) Place les pointe A(~13;4) et B(1l;-2) dans un repdre orthonormé.
Le point M, (3;2) eppartient~il A la médiatrice de [a8] ¢

Méme question pour les points M2(5 $3) ot ¥, (=330).

[EXERGICE 10]: Dans un repbre, placer les points A(1;2), M(=235) et H(-3;-1).

a) Construis les symétriques de M et N par rapport & A. Soient M' et N' ces
points., Lis dans le repdre les coordonnées de ces deux points.
b) Caloule les coordonnées des points M' et N' (utilise les coordonnées

de vecteurs).

¢) Calcule MN et M'N'., Quelle propriété connue viens~tu de vérifier ?

[EXEBROICE 11] : Soit A un point du plan. Rappeler & quel ensemble (C) appartiemnent les

yoints B tel que AM = 5,

Dans un repare, on a A(331). Les points suivants appartiennent-ils & ) :

B(-2;1) s D(-1;4) ; B(-1;=2) ; F(0;5) ; G(8;0)

[EXBRCICE 12| : Dans un repdre, placer les points A(1;3), B(43;7) et C(5;:1).

a) Calcule les normes (longueurs) des veoteurs AB et AD,
b) Construis le point D tel que AB + AC = AD.
e) Calcule les coordonnédes de D.

e) Caloule les longueurs AC et AD.
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DOSSIER 51

ACTIVITE 1

Pour calculer le volume de.solides, il y a 1700 ans, le mathématicien chinols Liu Hul se sep-
vait de quatre sortes de pidces ( ql ) &lémentaires: le cube (lifang ), le prisme droit { quiandu )
la pyramide 2 base carrée { yangma )} et la pyramide 3 base triangulaire ( bienao ).
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La découpe en diagonale d’un
cube donne deux quiandu.
Celle d’un guiandu donnes un
i\-r’a.l-lgrm plus un bienao.

n yangma se décompose & son
tour en deux bienao.

S S——

Ces termes désignent proba-
blement des objets réels.
Pour le quiandu 1] s’agirait
d’un mur de fortification et
pour le yangma d’un coin de
maison 2 quatre piliers.

En résumé :

1 cube = 2 qufandu
1 quiandu = 1 yangma + 1 bienao
i yangma = 2 bienao
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ACTIVITE 2
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Que peux-tu direde a, b, c,dete ?
Cg.ltgule ces longueurs pour un cube de cété 4 cm, pour un cube de cé6té | , puis un cube de
cté a.

En te servant des traits en pointillés, reproduls : {a) le prisme droit,
(b) la pyramide & base carrée,

{c) la pyramide 3 base triangulaire.
Sur chague dessin précise les cétés a, d et e.

Décris les pyramides : base, sommet, faces latérales, hauteur.
Dé&termine le volume du pavillon carré en te servant des quatre piéces 8lémentaires qi.

A i P !
s
— be” TRONC DE PYRAMIDE
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ACTIVITE 2

Etudions 1a pyramide A base carrée :

1) Nomme-la.
2) Quel est son volume : - par rapport a celul du cube %
- dans le cas oil 1'ar&ue Jucubeest 4 cm 7

- dans le cas ol 1’aréte du cube est 1 cm %
- dans le cas oil 1’aréte du cube est a ? '
3 ) Déduis—en que 1’ on peut remplir exactement un cube avec ces pyramides. Comblen %

Nomme ces pyramides puis dessine les.
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4) Trouve des patrons pour cetta pyramide & base carrée.

Dessine puls fabrique le patron d’ une pyramide & base carrée qui te permettra, avec tes
voisine, de reconstituer un cube de 4 cm de cHté.

ACTIVITE 4

Parmi les solides suivants indique les pyramides.
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DEFINITION
Une pyramide est un solide limité par:

«un polygone appeld base
=tt par des triangles ayant un sommet commun appelé&s

faces latérales.

' Sommet de la pyramide

Base de la pyramide

EXERCICE 1
Combien la pyramide ci-dessus a—-t-elle de faces latérales, de base, de faces, de sommets,

d*arétes ?

[ EXERCICE 2
Compléte le tab

leau sulvant pour diverses pyramides. Il est conseilld de faire des croquis.

Nombre de 4 -

sommets &
Nombre de faces > 1
latérales 1
Nombre :e faces " f
Nombre :'arﬁm 12 18 s

Quelles valeurs peut prendre le nombre s 7 Méme question pour les nombres 1, feta?
Vérifie 1a formule d* EULER qui concerne les polyédres convexes:
s+f = a+2



ACTIVITE 1

ACTIVITE 2

61~86

|' DEVELOPPEMENT D'UNE PYRAMIDE |

Une pyramide a pour base un carré de 3 cm de cté et pour faces latérales
des triangles équilatéraux.
Dessine son développement.,

Parmi les développements suivants indivue ceux qui correspondent 3 une
pyramide. Justifie tes réponses.
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ACTIVITE 3 Recopie les figures suivanies et compldte~les pour obtenir des développements

de pyramides.
Dans quel y-a-t~il une solution unique ? 8
P1 8 Ss P2

c A
B

La base de P4 est un triangle isocéle rectan-
gle d’hypoténuse AB et les faces latérales
sont des triangles isocéles.

La base de P3 est un trapéze rectangle en B.

DEFINITION gn alap le hauteur d’ une pyramide la distance du sommet de la pyramide au plan
o la e.

EXERCICE 3 La pyramide de CHEOPS (2500 ans av JC ) est une pyramide & base carrée de
440 c.r. de cbt8. Ses faces latérales sont des triangles isocdles de mémes di-

mensions. Sa hauteur h est de 280 c.r. { 1’ unité est la coudée royale 1.
1) Calcule la longueur d’ une aréte de cette pyramide.
2} Calcule la hautour de chague triangle latéral.

3) Volei la théorie des prétres égyptiens :
#| *aire de chaque triangle latéral est égale & celle du carré

ayant pour coté la hauteur de la pyrsmide”.
Est-ce vral 7
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l PYRAMIDES PARTICULIERES I

ACTIVITE 1 Quel est le nombre minimum de faces d’ une pyramide ?
Dessine le développemant d’ une telle pyramide puis représente-ia en perspecti-

ve.
Aprés avoir nommé les sommets, nomme la base,

DEFINITION Une pyramide & base triangulaire »=* sopelée un tétraddre.

ACTIVITE 2 Décris 1’ une des pyramides égyptiennes.
Dessine—en un développamant et une vu en en perspective.

Quelles propriétés particuliéres posséde une telle pyramide ( nature des faces,
position du sommet par rapport @ la base ).

DEFINITION Une pyramide réguliére est une pyramide dont la base est un polygone régulier

et dont le pied de la hauteur est le centre de la base.

EXERCICE 4 1) Que peut~-on dire des faces latérales d’ une pyramide régulidre ?

2) Qu’est-ce qu’un tétraddre régulier ?

EXERCICE &

On considére une pyramide réguliére dont la
base est un carrd ABCD de c8té 4 cm et de
centre S’ ; dont le sommet est le point S
situé A B cmde S’.

a) Trace un développement de cette pyra-
mide.

b)) Calcule 1’aire de ce développement.

c¢) Détermine un encadrement { & un degré
prés ) de 1’ angle SCS5*.

ACTIVITE 3 tétraédre trirectsngle

On considére un tdatraddre dont la base est un triangle équilatéral, dont les faces latérales
sont des triangles isocéles rectangles et dont 1’ hypoténuse mesure 5 cm.
Un tel tétrasdre est dit trirectangle.

a) Dessine un développement. de ce téiraddre.
b) Dessine ce t&traddre en perspective cavalidre en posant celui-ci sur une face latérale.

¢) Dessine un cube en perspective. Fals-y apparaitre un tétraddre trirectangle.



ACTIVITE 1

| CALCUL DE VOLUMES I

a) Observe comment on passe d’un cube au suivant,

51 -8
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b) Compléte alors ce tableau :

Dessin

Nombre de pstits
cub 1

ACTIVITE 2

lg :

D?*un pavé 3 un autre

A propos decespavés A, B, C, D et E :

- donne f .
- l’éggli es esap%'gsurs ’de dilatation ;
- le facteur par lequel change le volume.




Lee facteurs de
dilatation sont:

x1

®2

La volume

51 -8

change par Formule:

le facteur:
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ACTIVITE 3

Pour fabriquer un cube bien rigide, on envisage de coller sur chague carré du patron du

cube une pyramide.
Il s*agit de trouver des dimensions telles que, lorsque tu refermeras {(vers l’intérieur) le

patron du cube, ces pyramides Identiques viennent s’imbriguer exactement les unes dans les
autres.

1 ) Reproduis la pyramide de base ABCD.
Construis la hauteur. Décris la pyramide.

2) Nomme les autres pyramides.

3) Tu pourras, 4 la maison, construire une
pyramide en carton, puis, de retour en clas-
se, avec tes volsins reconstituer le cube.

VOLUME D’UNE PYRAMIDE A BASE RECTANGULAIRE

LY '.'
Partons d’ un cas simple en prenant un cube de c8té1 . “"‘ ,"’
L) Fg
Quelles sont les dimensions d’ une des six pyramides ? e > y g
Son volume ? e S
i......‘ "!
. u Ny,
""l L l.-.
1 ,n'.',l 1 ‘-....--
r "', "‘.‘
i/ X\
Comment procéder pour obtenir une pyramide de hauteurt <% J,f}" Y
Quel est alors son volume 7? ¥ 1

Ma.lntanam, dilate ce cubae, cett.e pyramide par les facteurs :

Dans chaque cas, quels sont les caractéristiques de la pyramide et son volume 7

Ecris la formule du volume d* une pyramide dont la base est un rectangle de cétés aet b et
de hauteur h .




51«11

ET Sl LA PYRAMDE EST INCLINEE 7

|
\
|

7*’/ \\/

Connaissant le volume de la pyramide régulidre, quel est le volume des deux autres pyramides de
méme hauteur et de méme base ?

Pense A un jeu de cartes.

St tu 1’ inclines en faisant glisser les cartes
avec scin, 1’ épalsseur (la hauteur) du jeu,
son volume, changent-ils 7

C’est vral pour le pavé droit, pour les pyramides qu’il contient, pour n’importe quel solide &
trois dimensions.

Par inclinalson, un solide & trols dimensions ne
change pas de volume.

Compléte les phrases sulvantes :

Les solides de méme base et de méme
HEBULOUP . ccccoceccornsesecnsrannseannn Masasrasssssussasasanass

Le volume d’une pyramide de base B et de
hauteur h..... s PP S
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ET 81 LA PYRAMIDE EST TRONQUEE ?

Une pyramide réguliére a pour base un carré ABCD) de c8té 3cm et une aréte latérale[OA ] de 4em.

1) Calcule sa hauteur [OH], !’aire d’une face latérale, de sa base, puls son volume.
2) Dessine un patron de cette pyramide. 0

On coupe cetle pytramide par un plan paralléle
& la base qui passe par le milieu M de 1’ aréte

[0A] .
Ce plan coupe [OBElen N, [OC] en P et [OD] en

Q.
3) Que dire de MNPQ ? .

4} Dessine sur le patron la trace de 1’inter-
section de la pyramide par ce plan.

5) Calcule la hauteur OH’, 1’ aire d” une face
latérale, de la base et le volume de la petite
pyramide.

6) Y-a-t—-1]l un lien entre les rapports de
longueurs, d*aires, de volumes ?

73 Dé&duis-en le rapport des volumes entre le
petite pyramide et le tronc de pyramide.

8) Plus généralement, si a ast le rapport
entre les longeurs, quel est le rapport entre
les aires des faces lat&rales. celles des ba-
ses, puis entre les volumes des deux pyrami-
des.

RETOUR AU PAVILLON CARRE

OABCD est une pyramide réguliére de base carrée ABCD, de c6té 9cm et de hauteur Bem.
A partir du carré ABCD, on trace le quadrilatére RSTU tel que :

HR=2/3HA ; HS=2/3HB ; HT = 273 HC ; HU = 2-3 HD.

Place les lettres sur le dessin,

Que peux~tu dire du quadrilatére RSTU 7

A quelle hauteur faut~il couper la pyramide par un plan paralléle 3 la base pour que la
section IJKL se projette orthozonalement dans le plan de la base suivant le carréd RSTU.
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Qu’ est~ce qu’un céne de révolution 7

ACTIVITE 1 Cyril s’ amuse avec son équerre. Il la fait pivoter autour de [AC].
Quelle ast la trajectoira du point B 9 c
Quelle surface parcourt le segment [AB] 7

ACTIVITE 2 Méme travail que précédemment mais en faisant
pivoter 1’ 8querre autour de [AB].

DEFINITION

Un c8ne de révolution est un solide engendré par un triangle s
rectangle pivotant autour d’un c5té de |’ angle droit.

[SO] est |a hauteur.

[SM] est une génératrice.

Le disque de centre O et de rayon OM
est la base,

M

Exercice 1 Décris le solide engendré par 1’ équerre ABC pivotant autour de son hypoténuse.

|DEVELOPPEMENT D'UN CONE DE REVOLUTIION I

Pour les développements suivants indique ceux qui correspondent & un céne de révolution.
Justifie tes réponses.

ACTIVITE 1
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& 5

e

ACTIVITE 2 Tu as vu dans 1’activité 1 que le développement. d’un cfne est composé d’un
disque de rayon R et d’ un secteur angulaire de rayon R’.
Fabrique le patron d’un cfne dont les rayons R et R’ valent respactivement 3 et Scm.

Votcl quelques questions pour t’aider : Longueur du cercle de rayon R’ 7
Longueur d*un arc de cercle de 10 ?

Longueur d’un arc de cercled’angle a ?
Longueur d’un arc de cercle de rayon R ?

On a donc 1” &quation :

d’oll :| a =-R;360“
R!

Calcule 1’ aire de ce développement puis le volume du céne.

ACTIVITE 3 D*aprés 1’IREM de Nantes

X a coupé un chapeau conique pour le transformer en

chéchia.

Son tour de téte est : 82,8cm.

L’ aire du disque du dessus de ]a chéchia est :
113,04cm?

A quelle fraction de la hauteur a-t-il coupé le
chapeau d’origine @& partir du sommet) ?

Sachant que la hauteur du chapeau d’origine est
30cm, quelle est la hauteur de la chéchia ?

Quel est le volume de ces deux coiffures 7
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EXERCICE 1 UN PETIT FORMULAIRE

Dans cette liste, choisis les &léments nécessalres

c6té a ~ aire A de la base B (polygone) - base b ~ cGté b -~ grande base B et petite base b -
cété ¢ = hauteur h par rapport au c6té de base ~ hauteur H par rapport & la base (polygone ou
disque ) - largeur 1 - longueur L - rayon R -

puis compléte les formules de périmétre, aire et volume 3 1’ aide des expressions suivantes :

a+bec ; sxbxe ; AxH ; AxH ; Bab)xh ; bxh ; 4c ; cxc ;cxcxc ;20+1) 3 Lxl ; 20UR ,

3 2 2
NRxR |4“RKR s+ IRxRxH |!RXRXH ; 2NRxH ; 4MRxRxR .
3 3

Pour cela, compléte le tableau suivant en "devinant” les formules oublies ou que tu ne connais
pas encore par ceur.

POUR CALCULER On a besoin des éléments FORMULE
le périmétre d’un carré == s -
le périmdtre d’un rectangle ) o P= -
le périmétre d’un triengle — P=
le périmétre d’un cercle . P= ]
1’ aire d*un carré | =
1 aire d’un disque = =
1’ sire d’un rectangle = - _
1’aire d”un triangle -
1°aire d’un trapdze _ = 7
1’ aire d* une surface cylindrique = B
1’ aire d*un surface sphérique =
la volume d’un cube = =
le volume d’un prisme droit B = B
12 volume d’un prisme = ) |
le volume d’un cylindre ]
le volume d’une pyramide =
le volume d’un céne =
le volume d’un sphare = ]

Exercice 2 Une pyramide réguliére a pour base un carré de c6té 9cm et une hauteur de 6om,

1) Calcule 1’aire df une face latérale, celle de la base puts le volume de la pyramide.

On coupe ce solide par un plan paralléle a la base aux 2/3 de la hauteur & partir du sommet.

2) Calcule la hauteur, 1’ aire d’ une face latérale, de la base et le volume de la petite pyramide.
3) Déduis-en le volume du tronc de pyramide.

Quel est le rapport entre les volumes de la petite pyramide et du tronc de céne ?
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Exercice 3 Représente un cube en perspeclive. Dessine les diagonales.

Décris 1’ un des six solides identiques ainsi obtenu. Calcule ses dimensions {arétes, hauteur, aires
des faces, volume) pour un cube de 10 ¢m de cHté.

Exercice 4 D’ aprés le brevet-Paris 87

Dans 1a cour du l.ouvre on vient de construire une pyramide de verre quil abrite le hall d' entrée
du musée. Cetle consliuclion est une pyramide régulidre i base carrée. Soit ABCD le carréd de
base, de centre ) : la longueur d’un cHitd est de 30m ; le milieu du segment. [AB] est le point.
H. Le sommet de la pyramide est le point 5. La hauteur de la pyramide est de 20m.

Faic une figure.
Démontre que la droite (SH) est perpendiculalre A la droite (AB).

Calcule les longueurs des segmenis [OHJ] et [SH] puis ’aire de la partie vitrée (Lriangles
latéraux) en m” et en hectares. B

Exercice 5 Voici un cube de 8cm de «6té.
Nomme les pyramides puis calcule leup volume.

Exercice 6 OA BCD est un tétrasdre (pyramide dont les guatre {aces sont des triangles ),

Les triangles AOB ; BOC et COA sont rectangies en 0. Ondonne : OA =10 ; OB=20 ; QC= 30,

Le triangle ABC est~il rectangie ?

Exercice 7 Brevet 88

Dessine en perspective une pyramide ABCDS telle que : = ABCD est un rectangle
- SAR ; SAD ; SAC sont trois triangles

rectangles en A
- 5A = 5B = 3cm
- BC =2em

Démontie que le triangle SBC est rectamsle en B.
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2 EQUATIONS A 2 TNCONNUES

AcEtIviEd 1) :Devinetts

Les prix des crolessants et des palns aux ralsins ont disparu.le
boulanger,qul n‘avait rlen d’autre & falre, me dit:

=81 vous achetez 2 crolssants et 3 paine, vous palerez :10,40 F
-31 vous achetez 4 crolssants et 2 palns, vous palerez :13,60 F
Comment retrouver les prix ?

LITY ESTNRS E ] *

y celul d’un

éblt X ie ﬁrlx &’un éroi;aanthét
Le premier renselgnement a’édcrit:

p&ln'aux ralhlﬁs.r

2x + 3y = 10,40
Le deuxléme renseignement s‘écrlt:
dx + 2y = 13,60
Nous obtenons un systéme linéaire de 2 équations & 2 [nconnues.

{Zx + 3y = 10,40 ¢ By )
4 + 2y = 13,60 (Ey)

Pour résoudre ce systéme |1 faut déterminer les nombres x et vy qul
vériflent glmultanément les 2 équations.

1/ (BETHCRE PAR CONBINATSONS LINEAIRESY

Le boulanger auralt pu me dire & 1a place de E;

4x + 6y = 20,80 ¢ E’g ). Qu7auralt-il dit ?

En comparant ( Ey ) et ( Ey ), on peut déterminer le prix y d‘un
paln aux ralsins. Il reste alore & déterminer le prix x d’ un

croiasant...
EN_PRATIGUR

On multlplle chaque égquation par un nombre, de sorte que par additlon
une des inconnues dlsparalsse:

(x 2) 2x + 3y = 10,40 { 4x + 6Y = 20,80
(x(-1)) dx + 2y = 13,60 ~4x - 2¥ = -13,60
4y = 7,20
y= 1,80

On remplace alors y par 1,80 dans [‘une ou |1‘autre équation , et 17on
obtient 2,60 comme valeur de x.
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EYSOUNRE DE LA NEWE FACON LIS SYSTENES SUTVARTS|

5x - 2y = 16 10x - 3y = 5,5
3x + 7y = 108 ™ + 8y = 29,1
™+ 5? = 3 0,7! = 2'5h = -6,5
9x - 4y = 5,2 a-1,3%=-0,2

Cette méthode est molns "naturelle" que la précédente.Elle consiste &
exprimer 1‘/une des inconnues en fonction de 1‘autre dans l‘une des
équations et de reporter dans 1‘/autre équation. On obtlient alors une
équatlion & une lnconnue que 1‘cn salt résoudre.

Reprenons le premier systéme étudlé:

2x + 3y = 10,40
4x + 2y = 13,60

De la premiére éguation nous tirons y = 10,40 -~ 2x
3

L

Remplagons y par cette expression dans la deuxléme équation.On obtlent:
4 + 2 (10.40 = ). 13,60
3

1] reste A résoudre cette équation ,donc trouver x ,et reporter la valeur
de x dans |’expression de y.

(EXEIRC | CE
Résoudre par substlitution les 4 systémes proposés précédemment.

3/ METHODE _PAR COMPARAISONE

Reprenons encore le systéme :

2x + 3y = 10,40
4x + 2y = 13,60

Exprimons y en fonction de x dans les deux équations.On obtient:

Pour la premiére: y = 10,40 - 2x
3

Pour la deuxiéme: y = 13.60 - 4x
4

On obtlient alors une équation du premier degré A une inconnue x 1

10,40 - 2x . 13,60 - 4x
3 - 4

On obtient x , pule vy.

Réaaudre par comparaison les 4 systémes proposés précédemment.
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La méthode par comparalson nous y prépare.En effet les deux expressions
de y que 1‘on a déterminées:

y = 10,40 - 2x et y = 13,60 - 4x
3 4

peuvent s’écrire:

y=-2x+ 10,49 et y=-x+ 3,4
3 3

Or nous savons que ces deux expresslons sont les équations de deux
droltes du plan.ll suffit de tracer ces deux droites .Les coordonnées de

leur polint d’intersectlon sont les solutlons du systéme.

Remargue :Pour tracer la drolte assoclée & la premiére équatlion, on
prendra des polnts ayant pour absclsse des multlples de 3!

( Pourquoi?)

Désirant louer une volture une personne a 2 possibilltés:
-Dans une premlére agence on lul demande iF du Km parcouru plus

110 F par Jjour,
-Dans une seconde agence on lul demande 1,30 F du Km parcouru

plus 80 F par Jour.
Cette personne cholsit la deuxiéme solution. Il lul 'en colte 1245 F.

Elle s’apergolt alors que la premlére solution ne lul auralt codté
que 1200 F.

Peut -on retrouver le nombre de Jours (}) de location ,alnsi que le
nombre de Xm parcourus (k) ?

Utlllmer les 4 méthodes pour résoudre ce probléme
Ret[v[td 3

Un éplcler achéte & un grossiste 250 boltes d’ailumettes et 40 briquets

pour 330 F.
Un autre éplcier achéte au méme grossiste 300 boites d’allumettes et

25 briguets pour 292,50 F.

Peut -on déterminer le prix d’une boite d’allumettes (a) et celul d’un
briguet (b)?

Utilliser les 4 méthodes pour résoudre ce probléme
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Les systémes étudiés Jusqu’icl ont eu pour solutlons une valeur unique
pour x ct une valeur unique pour y. En effet le couple (x,y) correspond
aux coordonnées du point d’intersectlion des droltes assoclées aux
équations du systéme.Or deux droltes du plan peuvent auss| étre
strictement paralléles ou méme confondues.

DI GISTENES SANS SOLUTION |

Résoudre le systéme suivant:

N +2y= & C(E)
N+ 2y=11 (E)

Reéfléchisaons.... Peut-on trouver 2 nombres x et y solutions cdu
systéme ? Pourquol ?

Déterminer les équatlons des droites assoclées
4 E/ et B'". Les tracer .Quelie est leur position

relative 7
Résoudre le systéme:

2x + 3y =5 ¢ E’ )
4x + 6y = 8 ( B* )

Que devient 1/équation E/ 8| on muitiplle ses coefficients par 2 ?
essee On est donc ramené au cas précédent.
Montrer que le tableau :

2 3

est un tableau de proportionnalité

4 6

Mals que le tableau :

2 3 B
n‘est pas un tableau de proportlionnallté
4 6 8
EN_RESUME
Le systéme général sulvant @
ax + by=¢
a’x +b’y =¢’
n’ a pas de solution sl et seuiement sl :
a b
est un tableau de proportionnallté
a’ b’
)
2 b c
n’‘esat pas un tableau de proporticnnalité
a’ b’ c’
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Ry S TEME:

C’eat ie cas ol le tableau ¢

a b c
est un tableau de proportionnalité

a’ b’ c’

Exemple: Solt le systéme,

6x - iby = 3
2x - by =1

Montrer que les coefficlents des 2 équations sont proportionnels.
Tracer les droltes assoclées A ces deux équations. Guelle est leur
position relative ? Quels sont leurs points communs ? Quelles sont les

coordonnées de ces polnts ?

TIRERGIGE]

» Résoudre les systémes, aprés avolr vérlfié & 1/alde des coeffliclents
s’]l1s ont ou non des solutiong.

{ X + 6y = 30 7,5a+3,2b=91

Bx - 2y = 54 a~-5b =-15
{2m-6,5n=9 Sk - y=17
3m+ 9n=49 ibx - 3y = 2
X+2y= 7 6x - By = 2
1,6x + 3y = 10,5 3 - 3y =12

» Résoudre les problémes sulvants:

1/ Jérome achéte 2 cahlers et 3 stylos pour 20,10 F.
Didler achéte 3 cahlers et 1 atylo pour 17,20 F.
Trouver le prix d‘un cahler et d’un stylo.

2/ On a placé une somme A & 6% et une somme B & 9% .Elles ont rapporté
3 elles deux 1380 F d’ Intéréts.Sl on avalt fait 1/ Inverse on auralt
.perdu 210 F. Trouver les sommes placées .
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DOSSTIER N° 53

EQUATIOXKS ET INEQUATIONS

DU PREMIER DEGRE

1 /[Eqmﬂ:tmm DU PREMIER DEGREI

A) [STTUATION 1]: Jean joue 25 fols & un jeu. Il regoit 4 francs chaque fois
qu'il gegne et donne 10 francs lorsqu'll perd., A la f£in de la

partie, 1l regoit 30 fremcs. Combien de fols &=t~-il gagné %

Tu peux essayer de trouver la réponse " en tatonnant ", Fals quelques
essais. Maintenant tu vas calculer et chercher la réponse de fagon plus

rigoureuss,

= On appelle x le nombre de fois ol il =& gagné ; x est 1' .
- I1 a gagné x fois., Combien de fois a~t-1l perdu ?
- Praduie, en fonction de x, ses gains et ses pertes 13

gaing = eee
pertes = ,q44

- Traduis enfin qu'il a gagné 30 francs : ..
Pu dols arriver & 4x - 10(25 - x) = 30

4x = 10(25 = x) = 30 est une|EQUATION

Tu as déja rencontré des équations dans les classes antérieures, Tu dois

déja savoir résoudre l'équation ci-dessus. Fais-le.

Reprenone et complétons ce que tu sais :

B) |DEPIRITION

dans laquelle figure une letire appelée

Une équation se présente sous forme d'une égalité d'expressions algébriques

(x=2)aTx=5 (2x - 3})(3x - 1) - 5 = 6x° + 3x sont des
équations,

Les expressions sépardes par le eigne = sont 1es de 1'équatiom.

¢ ) [SOLUTION D'UNE EQUATTION|
Compldte le tableaw sulvant concermant 1'équation (x-2) =Tx=-5
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Premier membre Deuxibdme membre
Xx=1 3(lL=2) =3 Tel =5 =2
X = =4
red |

Pour les valeurs de x choisles les membres sont-ils égaux ?

Tu oconstates qu'il existe une valeur de x pour laquelle 1l'égalité est
vraie, Cette valeur de x s'appelle la |[SOLUTION]ou la]RACIKE! de 1'équatdion.

Remargque : On a défini une équation comme une égalité. Bn falt 1'égalité
n'a lieu que pour des nombres qui sont les solutions de 1l'équation.

ON| , cl'est déterminer 1l'ensemble des solutions,

Probldme : L'équation étudiéde dans le tableau admet %—oomme golution. y-en-
t=11 d'autres 7
Pour t'alder & répondre & cette question, tu dois connaltre les
théordmes sulvants (que tu as déja utiliasés) s

f£ 1] : Dans une équation, on peut faire passer un terme d'un membre
dans l'autre & condition seeeeas

¢t Dans une équation, on peut multiplier (ou diviaser) les deux
membres par un méme nombre non nul.

[EQUATION DU PREMIER DEGRE| : C'est une équation qui peut toujours, aprés
les calculs nécessalres, se ramener & une écriture du type ax = b .

Exemples : 5x + T = 6(3x - 8) z2+3x-9- (x-'T)z

RESULTAT JMPORTANT] : L'équation fondamentale ax = b admet comme unique

Bolutlon X = secaes (s1 e ¥ O ! Pourquoi ?).

Que se passe~t-11 sl a = 0 7

PRATIQUEMENT : Pour résoudre une équation, tu utilises les théordmes 1 et2
pour srriver & l'équation fondamentale, Puis tu utilises le résultat

ocl-deesus,
Maintenant tu vas "faire des gammes"™ :
EROICE 1] : Résous les équations suivantes :
a) =2x = 5 4x + 5=0 107’z = 400

B) 9-3x=0 6x + 12 = 0 5%x = + = 0
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c)%x+3-0 %x-&-é--o 4 = 3x w5x +3

Les géries d'équations suivantes ne sont pas sous une forme anssi simple que
dans 1l'exexrcloce 1,

1 = Tu effectues (sl nécessaire) les calouls proposés dans 1'équation.
Il a'agit des rdgles de caloul algébrique : distributivité, rdgle
des parenthéses ...

2 - Tu regroupes dans un membre tous les termes contenant 1'inconnue ot
dans l'autre tous les autres termes. ’

3 = Tu préduis les termes dans chague membre.

4 = Ty arrives nécessairement 2 1'équation fondementale,

GERGICE 2]: Résous les équations sulvantes :

a) 2=4x w4+ 2x J=4x +B8B =% =T
D) (T-4x)+12w (9x~56)+ (M4x=-1) 9+ (3 -2x) = 4x~ (7 - 82

e) 5x+ 3(x=1) = 4(x = 2) 2(3x ~ 1) =2x=Tx + 3 -~ 2(3x + 1)
d) 3x - 4(x - 2) = 2(5x - 4) 6"‘%'5’”%
e) 5x =« (»x + 5) = =(3x + 2) (10 =~ 5) = 3(2x + 5) = =20

Bxercice résolu 1

2‘:-3_:: 3]l - 2x
9 T2

On pourrait appliquer la méthode précédente et éorire par exemple :

2;_}__;:._2.1-._22_1 » puis continuer le ocalecul.

I1 est généralement plus judicieux de réduire au mlme dénominateur. Fals-le.

Ensuite multiplie lea deux membres par 18. Tu dois obtenir :
4x - 6 = 3x = 279 - 18x
Termine alors la résolution
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¢t Résous les équations suivantes 1

x4+ 1 - ] 2x 2 x
a) 5 +x-3-2£?— b) -9—--5-.-2-+1
c) %-8--32—:-11 a) 7::-3-%‘-4--:—-;—2

o) &;—11-1-4

Pour 1l'équation £), essale de faire les produlis en oroix et compare.

t Des équations wun peu plus complexes

a.)LZ;-lx-+-L;—!'--§+2 b) x 5—;2"-—1'*-2x+%-
e)-z-x--;_—;i-+ 31'8' "l d) %-%2- 5 (attentien)
’)2::4-1_::-1_1::-2 £) z+3 x+5 Jx-2

3 5 15 4 7 15

Compldts le tablean suivant :

a b ab
ad0 b0 ab e 0
a=0 bedO
apr0| D=0
a=0 DPul

Déduis de ce tableau la condition pour qu'un produit soit nul.

: Dans un produit de fecteurs, si 1'un des facteurs est mul
a.lorg sseee

[REGLE 2]: 81 un produit de facteurs est mul, alors «eee..

B) [APPLICATION A LA RESOLUTION D'EQUATIONS|

SITUATION 2|: Eorie qu'un nombre X a son carré égal 4 son triple.
Tu &8s 12 = pee
Egt~ce une dgquetion du premier degré 7

Essaie de trouver x. Quelles golutlons propoges=tu ?
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x = 3x peut s'éorire . 3x = 0,

En factorisant le premier membre, on a x(x - 3) = O,

Tu dois reconnaitre un produit mul, Donne alors les solutions,

x(x =~ 3) = 0 est une|EQUATION PRODUTT|

[STTUATION 3]+ Btude de (x # 1)(x + 3) = 2x(x + 3)
Effectue en développant les deux membres, puls réduis.

Ty dois encore arriver a une dquation du deuxidme degré. Essale de

trouver la ou les solutions. Pas facile.
Pourtant : (x + 1){(x + 3) = 2x(x + 3) peut s'éorire
(x+1)(x+3)= 2x(x+3) =0

Factorise cette expression

Ty arrives & x+3)(1=-x)=0

Tu reconnals encore une équation produit. Donne alors ses solutlons.

Conclusgion : Quand on rencontre une équation qui n'est pas du premler
dagré, on se rambne i une équation produit (i.e. un produll de
facteurs ml). Pour se ramener & l'équation prodult, i1 faut
factoriser un membre, l'autre étant nul.

"Des gammes" avec les équations produit.

a) (x=-5)(x~3)=0 (~4x + T)(3x = 1) = O

) (x ~6)(@x+ 1)(4x ~ 3) = O (2x ~ 24z - §) = 0
0)5::2-7;'-0 1:2-4

A x(x+ 1)~ (x+1)(x+2)=0 2x(2x + 3) = (2x + 3)(x - 1)
e) Bx - 2)% = (2x - 3)(3x = 2) 122° = 4x

£f)4x =1 = x(4x - 1) (B3x+ 1)(5x = 2) = 4(3x + 1)
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Tu a8 vu qu'on est asmené & factoriser, Souviens-tol des produits remarquables
quli fournissent des factorisations, Revois & ce sujet le dossier N°42,

[EEFPET) : a° + 2ab + b° = (& + b)°
az-2a.b+'b2=(a-b)2

a2 - t° = (a+ b){a = b)

La dernidre égalité est certainement la plus importante.

t Résous les équations sulvantes ( se ramener & des équations produit em

faotorisant ).

2 2 2
a) {(x+1) =36 =0 3x+2) = 4x" =0
b)lez-(x-z)aso 8112-16
¢) 25 = (3x - 5)° x-12 - Gx+22 =0
Q) (7x - 1)2 = (3x + 2)° 7x + 3% =1
e)4x2+12x+9=64 (2x+1)2+(2x+1)(z+3)-0
£) (x=3)03x-T) - (x> = 9) =0 4x® + 28x - 49 = O

3 /|PR{}BLEMES - MTSE EXN Egr.mTIﬂrm'
A) [STTUATION 2

-
Probléme : Une entreprise comptera le méme nombre de personnes si elle
L triple son effectif ou si elle embauche 20 persomnes.

Quel est lteffectif initial de cette entreprise ?

Essale de trouver une solution & ce probldme. Danz tes rescherches, inspires

toi peut-8ire de la situation 1.

Voici une jnéthode générale qui doit dommer la solution :

1 = Bien lire 1l'énoncé,

2 - Analyse du texte et relevé des éléments essentiels.

Choisir 1'inconnue, C'est généralement ce qul est demandé,

Mise en équation (Traduction du texte par une équation).

o
1

Régolution de l'équation.

wun
1

Retour au probldme poad et vérification de la solution trouvée.

(<3
1
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Application au probldme ci-dessus 3
1 - Lecture de 1'énoncé.
2 = Analyase du texte et relevé des élémenta essentiels,

= x et l'effectif initial.

3x=sx+ 20

3
4
5=xm=10
6

Vérification : 20 . 3 = 30 10 + 20 = 30

B) [EXERCICES

Résoudre les exercices suivants par la méthode ci-dessus (mSme si certains
peuvent se traiter sans avoir recours i une équation algébrique).

EXERCICE 7| : Trouver 3 anombres pairs consécutifs dont la somme est T2,

EXERCICE 8| : Une citerne est remplie au é‘- de sa contenance. On y ajoute 240 litres.

Elle est alors pleine aux §" Quelle est la contenance de la clterne 7

EXERCICE 9| : 3 personmes ont ensemble 1580 francs, La deuxidme a 150 francs de plus
que la premidre et la troisidme a 70 francs de moins que la seconde,

Quelle est 1la part de la premidre puis celle des deux autres ?

EXEROICE 10| : Un commergant vend des fraises 13 franos le kg. Lors du tramsport 5 kg

sont perdus. 8%il vend ce qui reste & 15 francs le kg, 11 gagne la méme

somme, Combien avait-il emporté de kg de fralses ?

EXERCICE 11|: Quel est le nombre dont le double plus 16 égale le triple moins 21 ?

EXERCICE 12|: Un terrain rectangulaire a pour dimension 80 m et 55 m.

On sugmente la longueur de 8 m, De combien doit—on diminuer la largeur

pour que l'aire de ce terrain ne change pas ?
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> / [EETOR)

A) [STTUATIOR 5| : Soit un rectangle de longueur inconnue x et de largeur 8.

Traduis son périmétre en fonction de x.
SBoit également un triangle équilatéral de oBié =x.
Traduis son périmdtre en fonction de x.
On veut que le rectangle ait un périmétre supérieur & celuil du triangle.

Treduls cette condition. Tu dois arriver 2x + 16 > 3x, Cecl est une

inéquation.

: Une ge présente sous forme d'une indgalité dans
laquelle figure une incomnue x.

Exemples : 3(x - 2)&Tx + 2 EJ':—,"T'é>---x+x;2

Tu dois imaginer qu'on peut remcontrer des indquations avec les aymboleé
suivants : < = =-_ >

Les symboles d'inéganlités séparent 1es de 1l'inéquation,

Reprenons l'inécuation 2x + 16 > 3x.
81 on remplace x par 3, on obtient | Le premier membre 2.3 + 16 «
Le deuxidme membre 3,3 = 9

L ':I.néga.lité egt vrale.

Compladte le tableau suivant :

x |[3[-5] o] 2 | -20] 30| 16
Ltégalite est| V (V = vrale ; F = fausse)

=

Les valeurs de x pour lesquelles 1'égalité est vraie s'appellent

SOLUTIONS ou RACTNES| de 1l'inéquation.

Remarsue : On a défini une inéquation comme une inégalité. En fait 1'iné-
galité n'a 1lieu que pour des nombres qul sont solutions de
1'inéoiation.,

I|RESGF.F!]H.L~: une inemua‘l::l.o:f, clest déterminer l'ensemble des solutions,

Une inéquation du premier degré psut touhours se présenter sous une forme
réduite : ax<b ou ax£ b ou ax>db ou ax>b,

Saurais~-tu résoudre 1'inéquation proposée ?

On va étudier les méthodes qui permettent de résoudre yne inéquation.

22



53-9

NE INSQUAT TON |

a) Rappel : On peut rajouter ou retrancher un méme nombre aux deux membres
d'une inégalité,

Sia<?) alors a+ 6<b+o
81 a«<bh alors a-c¢c <bh~-2¢

Les réciproques sont-elles vrales ? Ecris-les !

b) Rappel : Que se passe-t=il pour la multiplication ? Beris la régle !

Bia<h et 0>0 alors me< e
8l <) et c«< 0 alors as=> be

Qu'en est-il pour la division (rappelle~tol que diviser, c'est multi-
plier par l'inverse) ?

Remarque : Ges rdgles, valables pour les inégalités, mont encore
valables pour les indquations, .

e} Résolution pratique : Tu utilises les deux théordmes suivants :

: Dans une inéquation, on peut faire passer un terme
L d'un membre & l'autre & condition de changer son signe.

: Dens une inéquation, on peut diviser les deux membres

par un méme nombre non nul :

81 ce nombre est positif, on obtient une inéquation do
méme mens.

81 ce nombre est négatif, on obtient une inéquation de
sens contraire,

Exerciee résolu :

=234 ; 3x4+2 ; 3xmb ; x> 1 x=>»2

with
L]

X sera solution si x =2,
Représentation graphique des solutiona

t

o 1 2 3 4

XEROICE 13) : Résous les inéquations suivantes et repésente graphiquement les solutions

a) 3x> -5 8xg 12 -2x < 3
8 1 -2
b) --4::(3 5x-+4>0 £ X+ 3<0

c) 600x3 0,3 -2,4x << 0,6 0,1x - 0,8 € 0
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Exercice résolu :

4x - 5> 3x~2(4 »3x) § 4x~-5>3x~8 + 6x

4x = X =6x>-B +5 § =5x>=3 i x<=_§- $ z<‘%

Wy

: Résous 1'inéquation proposée au début dans l'activité de la situation 5.

Résous les indquations suivants et représente graphiquement les solutions :

g) 2x + 4>3x + 2 3(x+1)=7(2x - 1)
b) 3(x+4)-13(x=-2)~ (4x=-1) 5x+ 3(x-1)<4(x-2)

o) -’-‘-%3+4x<x+% 3x = 53 2x - (4 - 5x)

o) 21.‘_&'_1.<’~'_‘.;..L (4x + 3) = (x = 1)>x+ 3 + 10(1 = x)}
r) EpdgiEio . E 5(3x = 1) = Tx> 4(2x ~ 1)

o mpt.mpieszt  Fomplag.d

D) {STSTENES D' INEQUATIONS]

a) Situation 6 : On Gherche x tel que le périmdtre du rectangle de la
situation 5 soit compris entre le périmdire du triangle équilatéral

et celui du cexrcle de rayon Xx.

-

= Traduis la donnde "périmdire du iriangle inférienur & celui du
rectangle", Résous cette inéquation,

- Traduis 1a donnée "périmdtre du rectangle inférieur & celul du
cercle®, Résous cette inéquation. Donne une valeur approchée
a4 0,1 prés,

Représente sur un m8me graphique les solutions des 2 inéquatioms..

Y-a-t-11 des valeurs de x qul vérifient les 2 inéquations simifs;-

nément 7
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Tu viens de résoudre un systdme d'indquations. On le note :

Ix<2x+ 16
2x + 16 < 2L x

: : sl o'est déterminer des solutions
qui vérifient simultanément les inéquations du eystdme,

b) Méthode de résolution d'un systdme d'inécuations

- On résout séperément chacune des inéquetions.
- On détermine les solutions commnes aux indguations (on fait cette

détermination graphiquement ).

Exercice résolu :
x=-5&3x + g- (1)

%<x+% (2)

=~ Résolution de (1) :

-5'-%‘31:-:: 3 -%242:: 3 x>—-§-%

= Résolution de (2) :

—(H—)-a X =21 <-6-15+g- $ 4x -~ 2<6x+ 3

Bx <5 3 ::<B2

* :

2
42 0

LT

- Les solutions commnes aux deux inéquations du systdme sont :

— &
22 2
10 8

TERCICE 16| : Résoudre les systdmes sulvants :

a) 2x+1>4(:-%‘-)+3 [ 3x+2&0
0K£6 « (1~ 3x) | Ix+ 330
b) J,Bx-2>5(x—3) [ 2x -8 £ 5x + 13
hx+5>4x-3 {ﬁ4x-23‘10+x
c) ’x-5<31+g- F-:- <...g...x.,.3
4 %




53=12

d) 2(x«=1)-4xgbx+ 24 3(4x ~ 1)

(| : Prouve les entiers naturels tels que la somme d'un de ces nombres, de son
double et de pon triple soit inférieurs & 50.

BXERCICR 18] : On donne les fonctions affines f et g définles par 3
f(x) m2x+ 3 g(x) m =x + 1
a) Réeoudre £(x) = gi{x).
b) Résoudre £(x) < g(x),

3] + On donne £(x) = (3% = 5)% - (x 4 4)°

a) Développe et réduire f£(x).
b) Pactorise f£(x).
o) Résous les équations sulvantes i
2(x) = B2°
£(x) = 9
£(x) = 0
d) Rémous les inéquations suivantes
f(x) < Bx®

£(x) > 8x> + 9




EQUATIUNS (Additif au dosasier n° 39)

Nous sommes partis de 1'idée de l'lIrem de Strasbourg de donner une série
de problémes et de demander de repérer, parmi un méme nombre d'équations,
celle qui peut permettre de résoudre le probléme. PlutSt que de proposer
& chaque probléme son équation, nous avons choisi de n'offrip qu'un petit
nombre d'équations, certaines donc correspondants & plusieurs problémes.
Le but est : - écrire une équation pour résoudre un probladme ;

- évelller la nécessité de l'apprentissage d'une technique
de résolution d'une équation en évitant que les procédures
apparaissent comme figées, artificielles ;

- aborder quelques erreurs classiques,

MISE EN EQUATION D'UN PROBLEME

Choisis parmi ces cing équations celle qui te permettrait de

résoudre le probléme.

EQUATIONS : (a)
(b)
(e)
(4)
(e)
PROBLEMES (1)
(2)

(3)

(4)

(5)

3x + 18 = x + 40

X = 28

X + 36 = (40 - x) + 18
¥ = 11
7x = 28

Un rectangle a pour largeur 9 cm. Trouve la longueur
de ce rectangle pour que le périmétre mesure 40 cm.
Un rectangle a pour longueur 11 cm et pour demi-péri-
métre 22 cm. De quol s'agit-11 ?

? [
—1 Trouve x pour que

114 les trois rectangles
alent le méme périmétre,

v

Pendant f; quiggﬁine des soldes de janvier, un com-
mergant ne fait payer au client que les 70 % du prix.
Quel est le prix d'un drap qui était mis en vente a
40 F le mois précédent.

Deux enfants regoivent 40 F pour faire quelques em-
plettes., Ils dépensent 18 F.

S'11s partagent également la monnaie quelle est la

part de chacun ?



(6)

{(7)

(8)

(8)

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

Paul sort d'un sachet quatre billes de méme catégorie,
Trois de ces billles et une prune de 18 g posés sur un
plateau d'une balance, équilibrent la bille restante
avec une mandarine de 40 g posé&s sur l'autre plateau.
Combien pése une bille ?

Un colis a un poids trés proche de 30 kg.

Il est équilibré par plusieurs caisses de 7 kg chacune,
Combien de caisses sont nécessaires ?

En six ans, une entreprise voit son effectif triplé
avec l'embauche de 22 personnes.

Quel était l'effectif i1 y a six ans ?

L'année de ses 40 ans, un pére féte les 18 ans de sa
fille. Quel Bge avait l'enfant lorsque le pére a eu le
triple de 1'Bge de sa fille ?

Une mére a 40 ans. A quel fge a-t-elle donné naissance
& son premier enfant, 11 y a 36 ans ?

Un pére a 40 ans et son fils 6 ans. Dans combien
d'années 1'Age du pére sera-t-il le triple de 1'fge

du fils ?

C'est & Terre Neuve que le capitaine d'un chalutier a
f8té ses 40 ans alors que le mousse en avait 12.

Quel est aujourd'hui l'8ge du capitaine ?

Quel est en 1989 1l'Age d'un éléve de troisiédme né le
25 aoflt 1975 7

Trouve le nombre qui, augmenté de 40, est égal au
triple de ce nombre auparavant augmenté de 6.

Trouve le nombre dont le triple augmenté de 18 est
égal &4 lui-méme augmenté de 40,
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